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第１章 調査実施の概要 

１ 調査の目的 

本市では「子ども・子育て支援法」に基づき、全ての子どもや子育て家庭が健やかに

成長することができる社会の実現を目指して、平成27年３月に「湖西市子ども・子育て

支援事業計画」を策定し、様々な子育て支援事業に取り組んでいますが、本計画が平成

27年度から31年度までの５か年計画であることから、2020年度を始期とする第２期

計画の策定を予定しています。 

第２期計画策定にあたり、必要な情報を得るため、子育て家庭ニーズの動向分析等を

行い、市の現状と今後の子ども・子育て支援における課題を整理することを目的とした

アンケート形式によるニーズ調査を実施しました。 

 

２ 調査の設計 

調査票は調査対象者別に作成しており、各調査の件数および調査期間・方法は、以下

のとおりです。 

なお、「未就学児童」は、報告書内において「就学前児童」と記載しています。 

■ 調査票の種類と調査対象者及び調査の実施方法 

①調査票「湖西市の子ども・子育て支援に関するアンケート調査【就学前児童保護者用】」 

 調査対象者 平成30年11月１日現在、湖西市に在住の就学前児童を持つ保護者 

 調査票配布数 2,018人 

 調査期間 平成30年12月６日～平成30年12月21日 

 調査方法 郵送方式による配布・回収 

②調査票「湖西市の子ども・子育て支援に関するアンケート調査【小学生保護者用】」 

 調査対象者 
平成30年11月１日現在、湖西市に在住の小学生を持つ保護者 
（無作為抽出） 

 調査票配布数 1,000人 

 調査期間 平成30年12月６日～平成30年12月21日 

 調査方法 郵送方式による配布・回収 

 

  



湖西市 

 

4 

３ 調査票の配布と回収状況 

調査によるそれぞれの配布・回答状況は、以下のとおりです。 

■ 調査票の配布・回収状況 

調査対象者 配布数(人) 回収数(人) 回収率(％) 

就学前児童の保護者 2,018 961 47.6

小学生の保護者 1,000 419 41.9

 

４ 報告書の見方について 

（１）年齢・学年の定義 

就学前児童・小学生の年齢定義は、アンケート調査において誕生日の年月を回答して

いるため、下表による年齢区分により集計を行いました。 

 

年齢区分 該当する生年月 年齢区分 該当する生年月 

０歳児 平成29年４月以降 ６歳児 平成23年４月～平成24年３月 

１歳児 平成28年４月～平成29年３月 ７歳児 平成22年４月～平成23年３月 

２歳児 平成27年４月～平成28年３月 ８歳児 平成21年４月～平成22年３月 

３歳児 平成26年４月～平成27年３月 ９歳児 平成20年４月～平成21年３月 

４歳児 平成25年４月～平成26年３月 10歳児 平成19年４月～平成20年３月 

５歳児 平成24年４月～平成25年３月 11歳児 平成18年４月～平成19年３月 

（注）調査期間【平成30年度】における年齢定義 

 

（２）電算処理の注意点 

調査結果の数値については小数点第２位以下を四捨五入しているため、内訳を合計し

ても100％に合致しない場合があります。なお、基数となる実数は「n」として掲載し、

各グラフや表の比率は「n」を母数とした割合を示しています。 

また、複数回答が可能な設問では、各項目の割合の合計が100％を超える場合があり

ます。 
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20.0 

20.0 

20.0 

20.0 

20.0 

20.0 

20.0 

20.0 

20.0 

20.0 

0% 25% 50% 75% 100%

就学前児童

n=***

小学生

n=***

○○地区 ○○地区 ○○地区 ○○地区 ○○地区

（３）グラフの見方について 

 

 

問1[問1] 居住地区 

 

 

 

 

 

 

 

 

５ 低所得層（所得層Ⅰ）の算出について 

等価可処分所得（世帯の可処分所得【いわゆる手取り収入】を世帯人数の平方根で割

り調整した所得）の中央値である122万円未満を貧困層とし、全体に占める貧困の割合

を算出しました。 

本報告書では、基準値122万を下回る世帯を所得層Ⅰ、上回る世帯を所得層Ⅱとして

います。 

 

  

調査票「就学前児童の保護者」
の設問番号です。 

調査票「小学生の保護者」
の設問番号です。 
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33.0 

28.9 

6.8 

6.4 

5.8 

6.9 

27.4 

23.9 

4.5 

5.5 

21.2 

27.7 

0.2 

0.0 

1.1 

0.7 

0% 25% 50% 75% 100%

就学前児童

n=961

小学生

n=419

鷲津小学校区 白須賀小学校区 東小学校区 岡崎小学校区

知波田小学校区 新居小学校区 わからない 無回答

０歳

15.1%

１歳

8.8%

２歳

8.6%

３歳

9.1%４歳

8.4%
５歳以上

8.6%

無回答

41.3%

就学前児童

n=961

０歳

26.5%

１歳

17.1%

２歳

14.5%

３歳

13.0%

４歳

13.6%

５歳

12.3%

無回答

3.0%

就学前児童

n=961

１人

26.0%

２人

42.1%

３人

16.5%

４人

2.5%

５人

0.3%

６人以上

0.0%

無回答

12.5%

就学前児童

n=961

６ 調査対象者の属性・家族状況 

（１）居住地域 

○調査対象者別の回答者の居住地区は、以下のとおりです。 

問1[問1] 居住地区 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）就学前児童の属性 

○回答された961人の就学前児童の属性は、以下のとおりです。 

 問2 年齢 問3 子どもの人数 問3 末子の年齢 
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母親

90.3%

父親

8.1%

その他

0.3%

無回答

1.2%

就学前児童

n=961

配偶者が

いる

93.7%

配偶者は

いない

4.7%

無回答

1.7%

就学前児童

n=961

０歳

0.2%

１歳

0.0%

２歳

0.2%

３歳

0.2%４歳

0.0%
５歳

0.0%
６歳

10.5%

７歳

13.1%

８歳

13.4%

９歳

12.2%
10歳

11.0%

11歳以上

15.5%

無回答

23.6%

小学生

n=419

１年生

13.8%

２年生

17.7%

３年生

16.0%４年生

16.2%

５年生

14.8%

６年生

20.0%

無回答

1.4%

小学生

n=419

１人

16.2%

２人

53.7%

３人

21.2%

４人

2.4%

５人

0.2%

６人以上

0.0%

無回答

6.2%

小学生

n=419

（３）小学生の属性 

○回答された419人の小学生の属性は、以下のとおりです。 

 [問2] 学年 [問3] 子どもの人数 [問3] 末子の年齢 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（４）調査回答者の状況と配偶者の有無 

○この調査の回答者は、以下のとおりです。 

 問4 調査回答者（就学前児童） 問5(1) 配偶者の有無（就学前児童） 
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０歳

26.5%

１歳

17.1%
２歳

14.5%

３歳

13.0%

４歳

13.6%

５歳

12.3%

無回答

3.0%

就学前児童

n=961

母親

87.8%

父親

11.5%

その他

0.7%

無回答

0.0%

小学生

n=419

配偶者が

いる

91.2%

配偶者は

いない

8.8%

無回答

0.0%

小学生

n=419

１年生

13.8%

２年生

17.7%

３年生

16.0%
４年生

16.2%

５年生

14.8%

６年生

20.0%

無回答

1.4%

小学生

n=419

 [問4] 調査回答者（小学生） [問5(1)] 配偶者の有無（小学生） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（５）調査対象者の年齢・学年 

○調査対象者の年齢・学年は、以下のとおりです。 

 問2 年齢 [問2] 学年 
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75.0 

71.8 

20.3 

25.5 

3.2 

2.1 

1.5 

0.5 

0% 25% 50% 75% 100%

就学前児童

n=961

小学生

n=419

核家族世帯 三世代世帯 その他 無回答

76.4 

21.0 

1.0 

1.6 

87.6 

11.7 

0.7 

0.0 

0% 25% 50% 75% 100%

戸建住宅

集合住宅

その他

無回答

就学前児童

n=961

小学生

n=419

（６）世帯状況 

○世帯状況は、以下のとおりです。 

問5(2)[問5(2)] 世帯状況 

 

 

 

 

 

 

 

 

（７）住まいの状況 

○住まいの状況をみると、就学前児童・小学生いずれも「戸建住宅」（就学前76.4％・

小学生87.6％）が最も高くなっています。 

問5(3)[問5(3)] 居住状況 
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ひとり親世帯

36.4%
ひとり親世帯

非該当

63.6%

所得層Ⅰ

n=22

所得層Ⅰ

5.3%

所得層Ⅱ

88.1%

無回答

6.7%

小学生

n=419

22.2 

0.0 

8.6 

34.4 

37.5 

11.7 

11.2 

40.3 

1.4 

1.4 

20.0 

87.1 

28.4 

1.0 

0.0 

1.9 

0.0 

8.6 

1.0 

0.0 

1.0 

0.0 

1.2 

1.2 

0.2 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.2 

43.2 

1.7 

12.9 

60.4 

60.6 

0% 25% 50% 75% 100%

祖父母

父母

兄弟姉妹

おじ・おば

その他

０人 １人 ２人 ３人 ４人 ５人以上 無回答

７ 低所得世帯基準への該当状況 

○所得層Ⅰに該当する世帯は、5.3％となっています。また、そのうち36.4％が「ひと

り親世帯」となっています。 

■ 低所得世帯基準該当の状況 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

８ 世帯の家計の状況 

（１）世帯員の内訳 

○世帯構成は、以下のとおりです。 

  

小学生 
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0.0 

0.0 

0.2 

1.2 

1.4 

2.1 

3.1 

4.8 

6.0 

16.0 

18.6 

11.9 

11.9 

6.9 

4.3 

4.8 

6.7 

0% 25% 50% 75% 100%

収入はない

50万円未満

50～100万円未満

100～150万円未満

150～200万円未満

200～250万円未満

250～300万円未満

300～350万円未満

350～400万円未満

400～500万円未満

500～600万円未満

600～700万円未満

700～800万円未満

800～900万円未満

900～1000万円未満

1000万円以上

無回答

小学生

n=419

（２）世帯の年間収入 

○世帯の収入をみると、「500～600万円未満」（18.6％）が最も高く、次いで「400

～500万円未満」（16.0％）、「600～700万円未満」「700～800万円未満」（各

11.9%）となっています。 

問20 年間の世帯収入 
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９ 調査結果からみた課題・分析 

課題の抽出にあたっては、調査結果に加えてクロス集計等のデータを基に、より詳し

い分析を行いました。 

結果１ 周囲の援助を得て子育てを行っている保護者が多い 

子育てについて気軽に相談できる相手は、 

就学前児童・小学生いずれも配偶者、親族、友人や知人 

親族・知人等に協力者がいないと回答した割合をみると、就学前児童・小学生の保護

者いずれも１割前後（就学前9.1％・小学生11.9％）となっており、就学前児童・小学

生の保護者の多くが親族・知人等からの協力を得られているようです。【問9、[問7]】 

子育てに関して気軽に相談できる相手として「配偶者」（就学前84.0％・小学生

79.5％）、「祖父母等の親族」（就学前81.4％・小学生70.8％）、「友人や知人」（就学前

73.1％・小学生78.6％）をあげています。地域では「近所の人」（就学前6.8％・小学

生8.9％）、「民生委員・児童委員」（就学前0.0％・小学生0.3％）、行政の相談窓口では、

「子育て支援施設」（就学前9.8％・小学生1.1％）、「保健所」（就学前0.0％・小学生

16.2％）、「市の子育て関連担当窓口」（就学前2.7％・小学生0.3％）をあげていますが、

小学生の「保健所」以外はいずれも少ない状況です。一方、就学前児童の保護者は「保

育園・幼稚園」（35.9％）、小学生の保護者は「学校」（16.2％）への相談割合が高く

なっています。【問10-1、[問8-1]】 

以上の結果から、親族・知人等からの協力を得ることが難しい保護者に対し、相談窓

口の周知をはじめとした情報提供を行うとともに、地域の保育力の強化及び、行政の相

談窓口をより機能させる取り組みが必要となります。 

結果２ 母親の就労率（育休を含む）は、就学前児童約59.2％・小学生81.8％ 

母親の就労状況をみると、就学前児童59.2％・小学生81.8％が就労しており（産休・

育休・介護休業中含む）、前回調査と比べて、就学前児童の保護者は5.5
ポイ

ント、小学生の保

護者は6.6
ポイ

ント高くなっています。【問12、[問11]】 

就学前児童について、母親の就労日数は「週５日」が約７割、１日あたりの就労時間

は「８～９時間」が約４割となっています。【問12-1（1）】 

また、母親の帰宅時間は「18～19時台」（36.6％）、「16～17時台」（31.2％）で

約６割を占めています。【問12-1（２）】 

小学生について、母親の就労日数は「週５日」が約６割、１日あたりの就労時間は「４

～５時間」が約４割となっています。【[問11-1（1）]】 

また、母親の帰宅時間は「12～15時台」（42.9％）となっています。【[問11-1（2）]】 

以上の結果から、「子どもの居場所」として設置されている施設等の開設時間帯を母

親の帰宅時間にあわせるなど、保護者のニーズに対応できる体制の整備を進めていきます。 
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結果３ 利用率が低い地域子育て支援事業については周知度を高める対策とともに 

市民ニーズに沿った事業の見直しが必要 

周知度が高い事業は、「遊びの広場（健康福祉センター「おぼと」）」「子育て支援セン

ター「のびりん」」「保育園・こども園一時預かり」「にこにこ広場（市内５か所）」とな

っています。利用度が高い事業は、「子育て支援センター「のびりん」」、次いで「遊びの

広場（健康福祉センター「おぼと」）」「にこにこ広場（市内５か所）」となっています。

また、今後利用したい事業は、「子育て支援センター「のびりん」」が約６割となっています。 

一方、周知度は高いが利用率の低い事業は、「保育園・こども園一時預かり」（周知度

77.6％、利用率16.8％）、「ファミリー・サポート・センター」（周知度55.9％、利用

率3.9％）「のびのび預かり保育」（周知度64.6％、利用率13.7％）となっています。【問19】 

以上の結果から、ニーズに沿った事業の見直しをはじめ、各事業について市民への周

知を進めていく必要があります。 

結果４ 病気やケガで保育園や幼稚園等・小学校等を利用できなかった場合の対処方法

は、就学前児童・小学生いずれも母親が休んだが約７割 

病気やケガで保育園や幼稚園等・小学校等を利用できなかった場合の対処方法は、就学前

児童・小学生の保護者いずれも「母親が休んだ」（就学前73.4％・小学校68.2％）が最も

多く、「親族・知人に子どもをみてもらった」（就学前42.0％・小学生24.9％）となってい

ます。一方、「父親が休んだ」（就学前26.3％・小学生10.6％）となっています。【問23-1・

[問13-1]】 

また、父母が休んで対応した保護者の病児・病後児施設の利用意向は「できれば病児・

病後児保育施設等を利用したい」（就学前児童39.1％・小学生12.8％）となっていま

す。一方で「利用したいと思わない」（就学前58.7％・小学生82.1％）となっていま

す。【問23-2、問13-2】 

以上の結果から、病気やケガをした子どもを看るのは母親の役目であるという役割意

識の定着がうかがわれます。父親が休暇を取得しやすい職場環境づくりをはじめ、父親

の育児参加の促進やワーク・ライフ・バランスの取り組みなど、父親の育児参加を促す

ための対策を進めていく必要があります。  
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結果５ 就学前児童の放課後児童クラブの利用希望は約42％（小学校低学年時期） 

就学前児童の「放課後児童クラブ」、「放課後子ども教室」の利用希望をみると、小学

校低学年時期は「放課後児童クラブ」（41.5％）、「放課後子ども教室」（15.3％）とな

っています。小学校高学年時期になると、「放課後児童クラブ」（20.3％）、「放課後子

ども教室」（10.2％）となり、「放課後児童クラブ」の利用希望は減少し、代わりに「自

宅」（63.6％）、「習い事」（52.5％）が増え、ニーズの変化がうかがえます。 

一方、小学生の放課後の居場所をみると、「自宅」（84.7％）が最も多く、次いで「習

い事」（61.6％）となっています。「放課後児童クラブ」の利用割合は（11.7％）、「放

課後子ども教室」（0.7％）となっています。【問27、28・[問14]】 

以上の結果から、子どもの年齢が上がるにつれ保護者のニーズも変化するため、ニー

ズの変化に対応しながら事業を進めます。 

結果６ 子育ての環境や支援に対する保護者の満足度 

（満足度が高い＋満足度がやや高い）は、就学前児童・小学生いずれも約30％ 

子育て環境や支援に対する保護者の満足度をみると、就学前児童・小学生の保護者い

ずれも「ふつう」（就学前42.8％・小学生42.5％）が最も多く、「満足度が高い＋満足

度がやや高い」（就学前29.5％・小学生30.3％）、「満足度がやや低い＋満足度が低い」

（就学前24.0％・小学生25.3％）となっています。【問32、[問21]】 

以上の結果から、今後さらにこの評価を引き上げるためには、現在実施している事業

に対して、子育て世帯の様々なニーズに即した対策見直し・改善を図り、満足度向上に

向けた取り組みを検討する必要があります。 

結果７ 子育ての悩みや不満は多様化している 

就学前児童の母親は、「子どもの病気や発育・発達に関すること」（38.4％）が最も

多く、次いで「子どもの食事や栄養に関すること」（36.5％）、をあげています。また、

就学前児童の父親は、「子どもとの時間を十分にとれないこと」（28.8％）が最も多く、

次いで「子どもの病気や発育・発達に関すること」（23.7％）となっています。 

一方、小学生の母親は、「子どもの教育に関すること」（37.0％）が最も多く、次い

で「子育てにかかる費用が大きな負担になっている」（30.5％）をあげています。また、

小学生の父親は「子どもとの時間を十分にとれないこと」（27.7％）が最も多くなって

います。【問33、[問22]】 

以上の結果から、子育ての悩みを少しでも解消するため、情報提供やサービス提供体

制の強化を図る必要があります。  
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結果８ 就学前児童の保護者の約５割が子育てにスマートフォンなどのアプリを使用 

就学前児童の保護者で子育てにスマートフォンのアプリを活用している保護者は

54.8％となっています。【問37】 

使用しているアプリは、「子どもに動画を見せる」「子ども用の知育（パズル・ひらが

な・九九）」「離乳食の作り方」「母子手帳や育児相談」「予防接種の管理や病気の症状や

対応を調べる」などに利用していることがうかがえます。 

以上の結果から、アプリを有効活用している母親が多くなっていますが、一方でアプ

リに依存しない子育て環境の整備や、現在提供している子育て情報についても内容を充

実させていく必要があります。 

結果９ 「所得層Ⅰ」世帯は小学生約５％ そのうちひとり親世帯は約40％ 

国が定義する貧困世帯の対象となる「所得層Ⅰ」をみると、小学生5.3％が該当し、

そのうち「ひとり親世帯」は36.4％となっています。 

以上の結果から、生活課題を抱える「所得層Ⅰ」世帯の正確な把握とともに、公的制

度の周知徹底及び利用の促進、支援団体や民生委員等へ橋渡しができる地域ネットワー

クの構築強化と環境整備を検討する必要があります。 
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50.7 

43.4 

47.1 

50.4 

0.2 

2.4 

0.6 

2.4 

0.3 

1.4 

1.0 

0.0 

0% 25% 50% 75% 100%

就学前児童

n=961

小学生

n=419

父母ともに 主に母親 主に父親 主に祖父母 その他 無回答

94.5 

53.3 

30.9 

18.0 

20.1 

14.0 

2.0 

0.0 

0% 25% 50% 75% 100%

母親

父親

祖父母

幼稚園

保育園

認定こども園

その他

無回答

就学前児童

n=961

94.8 

27.3 

37.8 

31.9 

23.6 

1.4 

0.1 

0% 25% 50% 75% 100%

家庭

地域

幼稚園

保育園

認定こども園

その他

無回答

就学前児童

n=961

第２章 子育て家庭を取り巻く環境 

１ 子育ての環境について 

（１）主な保育者と親族等協力者の状況 

○主な保育者の状況をみると、就学前児童・小学生いずれも「父母ともに」「主に母親」

で９割以上を占めています。 

○日常的に子育てに関わっている方をみると、「母親」（94.5％）が最も高く、次いで

「父親」（53.3％）、「祖父母」（30.9％）となっています。 

○子育てに影響を与える環境をみると、「家庭」（94.8％）が最も高く、次いで「幼稚

園」（37.8％）、「保育園」（31.9％）となっています。 

問6[問6] 主な保育者の状況 

 

 

 

 

 

 

 

 

 問7 日常的に子育てに関わっている方（施設含む） 問8 子育てに影響を与えると思う環境
 （複数回答） （複数回答） 
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36.5 

57.2 

1.4 

7.7 

9.1 

1.1 

36.3 

52.3 

3.1 

15.3 

11.9 

1.0 

0% 25% 50% 75% 100%

日常的に祖父母等の親族にみてもらえる

緊急時もしくは用事の際には

祖父母等の親族にみてもらえる

日常的に子どもをみてもらえる友人・知人がいる

緊急時もしくは用事の際には

子どもをみてもらえる友人・知人がいる

いずれもいない

無回答

就学前児童

n=961

小学生

n=419

53.3 

20.8 

24.2 

24.0 

8.1 

3.5 

0.7 

60.9 

18.1 

18.4 

23.6 

7.6 

2.3 

0.3 

0% 25% 50% 75% 100%

祖父母等の親族の身体的・精神的な負担や時間的制約を

心配することなく、安心して子どもをみてもらえる

祖父母等の親族の身体的負担が大きく心配である

祖父母等の親族の時間的制約や

精神的な負担が大きく心配である

自分たち親の立場として、負担をかけていることが心苦しい

子どもの教育や発達にとってふさわしい

環境であるか、少し不安がある

その他

無回答

就学前児童

n=850

小学生

n=343

○親族・知人等協力者の状況をみると、就学前児童・小学生いずれも「緊急時もしくは

用事の際には祖父母等の親族にみてもらえる」（就学前児童57.2％・小学生52.3％）

が最も高く、次いで「日常的に祖父母等の親族にみてもらえる」（就学前児童36.5％・

小学生36.3％）となっています。一方で、「いずれもいない」と回答した方が就学前

児童・小学生いずれも１割前後いる状況です。 

○祖父母等の親族に子どもをみてもらっている状況をみると、就学前児童・小学生いず

れも「祖父母等の親族の身体的・精神的な負担や時間的制約を心配することなく、安

心して子どもをみてもらえる」（就学前児童53.3％・小学生60.9％）が最も高くな

っているものの、一方で、「祖父母等の親族の時間的制約や精神的な負担が大きく心

配である」（就学前児童24.2％・小学生18.4％）、「自分たち親の立場として、負担

をかけていることが心苦しい」（就学前児童24.0％・小学生23.6％）と回答した方

の割合も多く、祖父母への負担を心配しながら子どもをみてもらっている状況です。 

問9[問7] 親族・知人等協力者の状況（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問9-1[問7-1] 祖父母等の親族に子どもをみてもらうことへの考え（複数回答） 
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50.6 

10.8 

28.9 

22.9 

1.2 

1.2 

3.6 

40.9 

3.0 

27.3 

37.9 

3.0 

4.5 

4.5 

0% 25% 50% 75% 100%

友人・知人の身体的・精神的な負担や時間的制約を

心配することなく、安心して子どもをみてもらえる

友人・知人の身体的負担が大きく心配である

友人・知人の時間的制約や精神的な負担が

大きく心配である

自分たち親の立場として、

負担をかけていることが心苦しい

子どもの教育や発達にとって

ふさわしい環境であるか、少し不安がある

その他

無回答

就学前児童

n=83

小学生

n=66

いる／ある

89.0%

いない

／ない

2.4%

無回答

8.6%

就学前児童

n=961

いる／ある

88.3%

いない

／ない

7.2%

無回答

4.5%

小学生

n=419

○友人・知人に子どもを預かってもらっている状況をみると、就学前児童・小学生いず

れも「友人・知人の身体的・精神的な負担や時間的制約を心配することなく、安心し

て子どもをみてもらえる」（就学前児童50.6％・小学生40.9％）が最も高くなって

いるものの、一方で、「友人・知人の時間的制約や精神的な負担が大きく心配である」

（就学前児童28.9％・小学生27.3％）、「自分たち親の立場として、負担をかけてい

ることが心苦しい」（就学前児童22.9％・小学生37.9％）と回答した方の割合も多

く、友人・知人への負担を心配しながら子どもをみてもらっている状況です。 

○気軽に相談できる人の有無をみると、就学前児童・小学生いずれも約９割が「いる／

ある」と回答しています。 

問9-2[問7-2] 友人・知人に子どもをみてもらうことへの考え（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問10[問8] 子育てに関して気軽に相談できる人の有無 
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84.0 

81.4 

73.1 

6.8 

12.2 

9.8 

0.0 

35.9 

0.0 

9.6 

2.7 

1.1 

0.0 

0% 25% 50% 75% 100%

配偶者

祖父母等の親族

友人や知人

近所の人

インターネット（子育て

支援サイトやSNS、LINE等）

子育て支援施設（地域

子育て支援センター等）

保健所

保育園・幼稚園

民生委員・児童委員

かかりつけの医師

市の子育て関連担当窓口

その他

無回答

就学前児童

n=855

79.5 

70.8 

78.6 

8.9 

4.3 

1.1 

16.2 

16.2 

0.3 

7.6 

0.3 

1.9 

0.3 

0% 25% 50% 75% 100%

配偶者

祖父母等の親族

友人や知人

近所の人

インターネット（子育て

支援サイトやSNS、LINE等）

子育て支援施設（地域

子育て支援センター等）

保健所

学校

民生委員・児童委員

かかりつけの医師

市の子育て関連担当窓口

その他

無回答

小学生

n=370

13.4 

8.8 

77.3 

1.7 

0% 25% 50% 75% 100%

携帯電話をもっている

スマートフォンをもっている

もっていない

無回答
小学生

n=419

（２）子育てに関する相談者の状況 

○気軽に相談できる相手をみると、就学前児童・小学生いずれも「配偶者」（就学前児

童84.0％・小学生79.5％）、「祖父母等の親族」（就学前児童81.4％・小学生70.8％）、

「友人や知人」（就学前児童73.1％・小学生78.6％）で高くなっています。 

問10-1[問8-1] 気軽に相談できる相手（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（３）子どもの携帯電話／スマートフォンの所持 

○子どもの携帯電話／スマートフォンの所持状況をみると、「もっていない」（77.3％）

が最も高く、「携帯電話をもっている」が13.4％、「スマートフォンをもっている」

が8.8％となっています。 

[問9]携帯電話／スマートフォン所持状況（複数回答） 
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26.9 

22.5 

7.2 

9.7 

18.8 

24.8 

0.8 

2.2 

41.6 

36.9 

3.3 

2.7 

1.4 

1.2 

0% 25% 50% 75% 100%

H25調査

n=1,481

H30調査

n=961

フルタイムで就労しており、

産休・育休・介護休業中ではない

フルタイムで就労しているが、

産休・育休・介護休業中である

パート・アルバイト等で就労しており、

産休・育休・介護休業中ではない

パート・アルバイト等で就労しているが、

産休・育休・介護休業中である

以前は就労していたが、

現在は就労していない

これまで就労したことがない

無回答

32.0 

31.7 

0.2 

1.7 

43.0 

48.4 

0.0 

0.0 

19.0 

11.9 

2.0 

2.6 

3.9 

3.6 

0% 25% 50% 75% 100%

H25調査

n=563

H30調査

n=419

フルタイムで就労しており、

産休・育休・介護休業中ではない

フルタイムで就労しているが、

産休・育休・介護休業中である

パート・アルバイト等で就労しており、

産休・育休・介護休業中ではない

パート・アルバイト等で就労しているが、

産休・育休・介護休業中である

以前は就労していたが、

現在は就労していない

これまで就労したことがない

無回答

２ 保護者の就労状況 

（１）母親の就労状況 

○母親の就労状況をみると、「フルタイムで就労している」「パート・アルバイト等で就

労している」を合わせた現在就労している（休業中も含む）方は、就学前児童の母親

では59.2％、小学生の母親では81.8％となっています。そのうち産休・育休・介護

休業を取得中の方は、就学前児童の母親では11.9％、小学生の母親では1.7％となっ

ています。 

○前回調査と比較すると、就労している母親の割合は、就学前児童では5.5
ポイ

ント、小学生

では6.6
ポイ

ント高くなっています。また、産休・育休・介護休業を取得中の母親の割合も

就学前児童では3.9
ポイ

ント高くなっています。 

問12 母親の就労状況（経年比較） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

[問11] 母親の就労状況（経年比較） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

就学前児童 

小学生 



湖西市 

 

24 

0.5 1.9 
6.7 10.0 

71.3 

6.5 3.0 
0.0 

2.0 6.1 

19.8 

62.7 

8.5 

0.9 
0%

25%

50%

75%

100%

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日以上 無回答

就学前児童

n=568

小学生

n=343

4.8 
21.1 

25.4 

37.1 

7.9 

0.7 
3.0 4.7 

36.4 
23.6 

28.6 

4.7 1.2 0.9 
0%

25%

50%

75%

100%

４時間

未満

４～５

時間

６～７

時間

８～９

時間

10～11

時間

12時間

以上

無回答

就学前児童

n=568

小学生

n=343

0.2 
4.4 

41.2 
37.0 

9.0 4.4 3.9 0.9 2.0 

36.2 

45.5 

10.5 

2.6 2.3 
0%

25%

50%

75%

100%

６時以前 ６時台 ７時台 ８時台 ９時台 10時以降 無回答

就学前児童

n=568

小学生

n=343

1.6 

21.5 
31.2 

36.6 

4.2 
0.5 

4.4 1.7 

42.9 

26.8 23.9 

1.5 0.6 2.6 

0%

25%

50%

75%

100%

12時以前 12～15

時台

16～17

時台

18～19

時台

20～21

時台

22時以降 無回答

就学前児童

n=568

小学生

n=343

○母親の就労日数をみると、就学前児童・小学生いずれも「５日」（就学前児童71.3％・

小学生62.7％）が最も高くなっています。就労時間をみると、就学前児童では、「８～

９時間」（37.1％）が最も高く、小学生では、「４～５時間」（36.4％）が最も高くな

っています。 

○母親の出勤時間をみると、就学前児童・小学生いずれも「７時台」「８時台」が大半

を占めています。帰宅時間をみると、就学前児童では、「18～19時台」（36.6％）

が最も高く、小学生では、「12～15時台」（42.9％）が最も高くなっています。 

問12-1(1)[問11-1(1)] 母親の就労日数（１週当たり） 

 

 

 

 

 

 

問12-1(1)[問11-1(1)] 母親の就労時間（１日当たり） 

 

 

 

 

 

 

 

問12-1(2)[問11-1(2)] 母親の出勤時間 

 

 

 

 

 

 
 

問12-1(2)[問11-1(2)] 母親の帰宅時間 
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25 

6.2 

7.4 

25.9 

24.1 

52.5 

63.1 

1.9 

1.0 

13.5 

4.4 

0% 25% 50% 75% 100%

就学前児童

n=259

小学生

n=203

フルタイムへの転換希望があり、

実現できる見込みがある

フルタイムへの転換希望はあるが、

実現できる見込みはない

パート・アルバイト等の

就労を続けることを希望

パート・アルバイト等をやめて

子育てや家事に専念したい

無回答

○母親のフルタイム勤務に対する意向をみると、就学前児童・小学生いずれも「パート・

アルバイト等の就労を続けることを希望」と回答した方が半数以上を占めているもの

の、一方で、３割以上の母親がパートタイムからフルタイムへの転換希望がある（「フ

ルタイムへの転換希望があり、実現できる見込みがある」＋「フルタイムへの転換希

望はあるが、実現できる見込みはない」）と回答しています。 

問12-2[問11-2] 母親のパートタイムからフルタイムへの転換意向 
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14.4 

32.8 

58.3 

29.5 

21.0 

29.5 

6.3 

8.2 

0% 25% 50% 75% 100%

就学前児童

n=381

小学生

n=61

子育てや家事などに専念したい

（働く予定はない）

１年より先、一番下の子どもが□□歳に

なったころに働きたい

すぐにでも、もしくは１年以内に働きたい

無回答

０～３歳

36.0%

４～５歳

21.2%

６～８歳

32.9%

９～11歳

4.1%

12歳以上

2.3%

無回答

3.6%

就学前児童

n=222

０～３歳

0.0%
４～５歳

0.0%
６～８歳

0.0%

９～11歳

44.4%12歳

以上

50.0%

無回答

5.6%

小学生

n=18

22.5 

5.6 

65.0 

94.4 

12.5 

0.0 

0% 25% 50% 75% 100%

就学前児童

n=80

小学生

n=18

フルタイム パートタイム・

アルバイト等

無回答

○現在就労していないが今後の就労希望がある就学前児童の母親をみると、79.3％と

なっており、内訳は「１年より先、一番下の子どもが□□歳になったころに働きたい」

（58.3％）、「すぐにでも、もしくは１年以内に働きたい」（21.0％）となっていま

す。希望する就労形態は「パートタイム、アルバイト等」（65.0％）、「フルタイム」

（22.5％）となっています。また、就労時期となる子どもの年齢としては「０～３

歳」（36.0％）が最も高く、次いで「６～８歳」（32.9％）となっています。 

○現在就労していないが今後の就労希望がある小学生の母親をみると、59.0％となっ

ており、内訳は「１年より先、一番下の子どもが□□歳になったころに働きたい」、「す

ぐにでも、もしくは１年以内に働きたい」（各29.5％）となっています。希望する就

労形態は「パートタイム、アルバイト等」（94.4％）、「フルタイム」（5.6％）となっ

ています。また、就労時期となる子どもの年齢としては「９～11歳以上」（44.4％）、

「12歳以上」（50.0％）が９割以上を占めています。 

 問12-3[問11-3] 就労していない母親の今後の就労意向 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

「１年より先、一番下の子どもが□□歳に

なったころに働きたい」に○を付けた方 

【就労希望時の末子の年齢】

【母親の希望する就労形態】 

【希望就労日数と希望就労時間】へ



第２章 子育て家庭を取り巻く環境 

 

27 

0.0 
1.9 

26.9 
36.5 32.7 

0.0 1.9 0.0 
0.0 

29.4 
23.5 

35.3 

0.0 

11.8 

0%

25%

50%

75%

100%

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日以上 無回答

就学前児童

n=52

小学生

n=17

9.6 

76.9 

11.5 

0.0 0.0 0.0 1.9 5.9 

70.6 

5.9 5.9 
0.0 0.0 

11.8 

0%

25%

50%

75%

100%

４時間

未満

４～５

時間

６～７

時間

８～９

時間

10～11

時間

12時間

以上

無回答

就学前児童

n=52

小学生

n=17

○パートタイム・アルバイト等での就労を希望する母親の希望就労日数をみると、就学

前児童では、「４日」（36.5％）が最も高く、小学生では、「５日」（35.3％）が最も

高くなっています。 

○希望就労時間は、就学前児童・小学生いずれも「４～５時間」（就学前児童76.9％・

小学生70.6％）が最も高くなっています。 

問12-3[問11-3] パートタイム・アルバイト等希望の母親の希望就労日数（１週当たり） 

 

 

 

 

 

 

 

問12-3[問11-3] パートタイム・アルバイト等希望の母親の希望就労時間（１日当たり） 
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92.1 

90.2 

0.2 

0.5 

0.4 

0.2 

0.0 

0.0 

0.5 

0.2 

0.0 

0.0 

6.8 

8.8 

0% 25% 50% 75% 100%

就学前児童

n=961

小学生

n=419

フルタイムで就労しており、

育休・介護休業中ではない

フルタイムで就労しているが、

育休・介護休業中である

パート・アルバイト等で就労しており、

育休・介護休業中ではない

パート・アルバイト等で就労しているが、

育休・介護休業中である

以前は就労していたが、

現在は就労していない

これまで就労したことがない

無回答

0.0 0.2 0.6 1.8 

69.7 

26.5 

1.2 0.0 0.0 0.0 0.8 

72.2 

25.7 

1.3 

0%

25%

50%

75%

100%

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日以上 無回答

就学前児童

n=891

小学生

n=381

0.4 0.0 0.9 

38.2 

39.1 

19.6 

1.8 0.8 0.0 1.6 

44.1 

32.8 
18.1 

2.6 

0%

25%

50%

75%

100%

４時間

未満

４～５

時間

６～７

時間

８～９

時間

10～11

時間

12時間

以上

無回答

就学前児童

n=891

小学生

n=381

（２）父親の就労状況 

○父親の就労状況をみると、「フルタイムで就労している」「パート・アルバイト等で就

労している」を合わせた現在就労している（休業中も含む）保護者は９割以上となっ

ています。 

○父親の就労日数をみると、就学前児童・小学生いずれも「５日」「６日」と回答した方

が大半を占めています。また、就労時間をみると、就学前児童・小学生いずれも「８～

９時間」、「10～11時間」と回答した方の割合が多く、「12時間以上」と回答した方も

２割弱いる状況です。 

問13[問12] 父親の就労状況 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問13-1(1)[問12-1(1)] 父親の就労日数（１週当たり） 

 

 

 

 

 

 

問13-1(1)[問12-1(1)] 父親の就労時間（１日当たり） 
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0.0 

0.0 

0.0 

100.0 

75.0 

0.0 

0.0 

0.0 

25.0 

0.0 

0% 25% 50% 75% 100%

就学前児童

n=4

小学生

n=1

フルタイムへの転換希望があり、

実現できる見込みがある

フルタイムへの転換希望はあるが、

実現できる見込みはない

パート・アルバイト等の

就労を続けることを希望

パート・アルバイト等をやめて

子育てや家事に専念したい

無回答

6.5 14.7 

51.9 

21.0 

1.8 1.7 2.5 6.3 

19.9 

50.7 

15.7 

1.6 
2.6 3.1 

0%

25%

50%

75%

100%

６時以前 ６時台 ７時台 ８時台 ９時台 10時以降 無回答

就学前児童

n=891

小学生

n=381

1.3 1.1 8.0 

35.6 40.9 

10.3 
2.8 3.4 

0.3 

11.8 

35.2 32.0 

12.3 
5.0 

0%

25%

50%

75%

100%

12時以前 12～15

時台

16～17

時台

18～19

時台

20～21

時台

22時以降 無回答

就学前児童

n=891

小学生

n=381

○父親の出勤時間をみると、就学前児童・小学生いずれも「７時台」（就学前児童51.9％・

小学生50.7％）が最も高く、帰宅時間をみると、就学前児童・小学生いずれも「18

～19時台」、「20～21時台」と回答した方の割合が多くなっています。 

○父親のパートタイムからフルタイムへの転換意向は、以下のとおりです。 

問13-1(2)[問12-1(2)] 父親の出勤時間 

 

 

 

 

 

 

 

問13-1(2)[問12-1(2)] 父親の帰宅時間 

 

 

 

 

 

 

 

 

問13-2[問12-2] 父親のパートタイムからフルタイムへの転換意向 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



湖西市 

 

30 

40.0 

100.0 

20.0 

0.0 

20.0 

0.0 

20.0 

0.0 

0% 25% 50% 75% 100%

就学前児童

n=5

小学生

n=1

子育てや家事などに専念したい

（働く予定はない）

１年より先、一番下の子どもが 歳に

なったころに働きたい

すぐにでも、もしくは１年以内に働きたい

無回答

100.0 

0.0 

0.0 

0% 25% 50% 75% 100%

就学前児童

n=1

小学生

n=0

フルタイム パートタイム・

アルバイト等

無回答

0%

25%

50%

75%

100%

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日以上 無回答

0%

25%

50%

75%

100%

４時間

未満

４～５

時間

６～７

時間

８～９

時間

10～11

時間

12時間

以上

無回答

０～３歳

100.0%

４～５歳

0.0%

６～８歳

0.0%

９～11歳

0.0%

12歳以上

0.0%
無回答

0.0%

就学前児童

n=1

○現在就労していない父親の今後の就労意向は、以下のとおりです。 

 問13-3[問12-3] 就労していない父親の就労意向 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問13-3[問12-3] 就労希望のある父親の希望就労日数（１週当たり） 

 

 

 

 

 
 
 

問13-3[問12-3] 就労希望のある父親の希望就労時間（１日当たり） 

 

 

 

 

 

「１年より先、一番下の子どもが 歳にな

ったころに働きたい」に○を付けた方 

【就労希望時の末子の年齢】

【父親の希望する就労形態】 

小学生の対象者はいません 

就学前児童・小学生いずれも
対象者はいません 

就学前児童・小学生いずれも
対象者はいません 

小学生の対象者はいません 小学生の対象者はいません 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

第３章 

子育て支援サービスの現状と 

今後の利用希望 
 

 

 

 

 

 

 

 





第３章 子育て支援サービスの現状と今後の利用希望 

 

33 

利用して

いる

59.9%

利用して

いない

39.4%

無回答

0.6%

就学前児童

n=961

第３章 子育て支援サービスの現状と今後の利用希望 

１ 平日の定期的な教育・保育事業の現状と今後の利用希望 

（１）平日の定期的な教育・保育事業 

○定期的な教育・保育事業の利用状況をみると、「利用している」が５割以上を占めて

います。 

問14 定期的な教育・保育事業の利用状況 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



湖西市 

34 

35.9 

5.7 

31.8 

27.8 

0.0 

0.5 

2.6 

0.2 

0.2 

0.0 

0.9 

1.4 

0.3 

0% 25% 50% 75% 100%

幼稚園

幼稚園の預かり保育

認可保育園

認定こども園

小規模保育事業

家庭的保育

事業所内保育施設

自治体の認証・認定保育施設

その他の認可外の保育施設

居宅訪問型保育

ファミリー・サポート・センター

その他

無回答

就学前児童

n=576

50.6 

25.5 

41.3 

45.5 

2.3 

2.0 

5.3 

2.2 

0.3 

3.1 

6.7 

1.2 

2.3 

0% 25% 50% 75% 100%

就学前児童

n=961

59.9 

62.7 

0.7 

0.2 

0.3 

0.0 

1.2 

1.0 

0% 25% 50% 75% 100%

子どもの教育や発達のため

子育て（教育を含む）をしている方が現在就労している

子育て（教育を含む）をしている方が

就労予定である／求職中である

子育て（教育を含む）をしている方が

家族・親族などを介護している

子育て（教育を含む）をしている方が病気や障害がある

子育て（教育を含む）をしている方が学生である

その他

無回答

就学前児童

n=576

○利用中の事業をみると、「幼稚園」（35.9％）が最も高く、次いで「認可保育園」

（31.8％）、「認定こども園」（27.8％）となっています。 

○希望する事業をみると、「幼稚園」（50.6％）が最も高く、次いで「認定こども園」

（45.5％）、「認可保育園」（41.3％）となっています。 

 問14-1(2) 定期的な教育・保育事業の利用状況 問15 希望する定期的な教育・保育事業
 （複数回答） （複数回答） 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）定期的な教育・保育事業の利用理由と未利用の理由 

○平日に教育・保育事業を利用している理由をみると、「子育てをしている者が現在就

労している」（62.7％）が最も高く、次いで「子どもの教育や発達のため」（59.9％）

となっています。 

問14-1(3) 平日に教育・保育事業を利用している理由（複数回答） 
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0.0 0.3 1.0 1.4 

91.3 

3.3 0.2 2.4 0.0 0.0 0.3 1.2 

69.3 

5.0 
0.2 

24.0 

0%

25%

50%

75%

100%

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日 無回答

就学前児童

・利用日数
n=576

就学前児童

・希望日数
n=576

0.0 

0.2 0.3 0.7 

22.7 17.0 

6.9 
16.0 

15.6 14.2 

3.3 0.3 2.6 
0.0 

0.0 0.0 0.0 4.3 
10.1 

13.5 
16.3 

12.8 12.7 3.5 1.4 

25.3 

0%

25%

50%

75%

100%

１

時

間

２

時

間

３

時

間

４

時

間

５

時

間

６

時

間

７

時

間

８

時

間

９

時

間

10

時

間

11

時

間

12

時

間

以

上

無

回

答

就学前児童

・利用時間
n=576

就学前児童

・希望時間
n=576

○定期的な教育・保育事業の１週あたりの利用日数と希望日数みると、利用日数・希望

日数いずれも「５日」（利用日数91.3％・希望日数69.3％）が最も高くなっていま

す。 

○定期的な教育・保育事業の１日あたりの利用時間と希望時間みると、利用時間で「５

時間」（22.7％）が最も高く、次いで「６時間」（17.0％）となっており、希望時間

で「８時間」（16.3％）が最も高く、次いで「７時間」（13.5％）、「９時間」（12.8％）

の順となっています。 

問14-1(4)①② 定期的な教育・保育事業の利用日数と希望日数（１週当たり） 

 

 

 

 

 

 

 

問14-1(4)①② 定期的な教育・保育事業の利用時間と希望時間（１日当たり） 
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0.2 

0.0 

12.3 

45.5 

38.2 

0.7 

0.0 

0.2 

0.0 

0.2 

0.3 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

2.4 

0% 25% 50% 75% 100%

６時以前

６時台

７時台

８時台

９時台

10時台

11時台

12時台

13時台

14時台

15時台

16時台

17時台

18時台

19時台

20時台

21時以降

無回答

就学前児童

n=576

0.2 

0.2 

10.1 

38.2 

24.8 

0.3 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.2 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

26.0 

0% 25% 50% 75% 100%

６時以前

６時台

７時台

８時台

９時台

10時台

11時台

12時台

13時台

14時台

15時台

16時台

17時台

18時台

19時台

20時台

21時以降

無回答

就学前児童

n=576

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.2 

1.0 

31.8 

9.4 

16.1 

22.2 

16.0 

0.5 

0.0 

0.2 

2.6 

0% 25% 50% 75% 100%

６時以前

６時台

７時台

８時台

９時台

10時台

11時台

12時台

13時台

14時台

15時台

16時台

17時台

18時台

19時台

20時台

21時以降

無回答

就学前児童

n=576

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

5.0 

16.3 

17.4 

18.2 

13.5 

2.6 

0.3 

0.2 

26.4 

0% 25% 50% 75% 100%

６時以前

６時台

７時台

８時台

９時台

10時台

11時台

12時台

13時台

14時台

15時台

16時台

17時台

18時台

19時台

20時台

21時以降

無回答

就学前児童

n=576

○定期的な教育・保育事業の１日あたりの利用開始時間と希望開始時間をみると、利用

開始時間・希望開始時間いずれも「８時台」（利用開始時間45.5％・希望開始時間

38.2％）が最も高く、次いで「９時台」（利用開始時間38.2％・希望開始時間24.8％）

となっています。 

 問14-1(4)① 利用開始時間 問14-1(4)② 希望開始時間 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 問14-1(4)① 利用終了時間 問14-1(4)② 希望終了時間 
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湖西市内

93.6%

他の市町村

5.6%

無回答

0.9%

就学前児童

n=576

湖西市内

92.2%

他の市町村

3.2%

無回答

4.6%

就学前児童

n=961

はい

66.7%

いいえ

26.4%

無回答

6.9%

就学前児童

n=231

○現在平日に利用している教育・保育事業の実施場所と希望実施場所をみると、実施場

所・希望実施場所いずれも「湖西市内」が９割以上を占めています。 

○定期的な教育・保育事業として、「幼稚園」や「幼稚園の預かり保育」と合わせて他

の事業の利用も希望される方の内、特に「幼稚園」の利用を強く希望している方は、

７割近く占めています。 

 問14-1(1) 教育・保育事業の実施場所 問15-1 教育・保育事業の希望実施場所 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問15-2 幼稚園の利用意向（強く希望）の有無 
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44.3 

6.3 

0.3 

14.0 

3.2 

0.3 

1.1 

52.2 

9.0 

1.1 

0% 25% 50% 75% 100%

利用する必要がない

子どもの祖父母や親戚の人がみている

近所の人や父母の友人・知人がみている

利用したいが、教育・保育事業に

空きがない

利用したいが、経済的な理由で

事業を利用できない

利用したいが、延長・夜間等の

時間帯の条件が合わない

利用したいが、事業の質や場所など、

納得できる事業がない

子どもがまだ小さいため（□□歳くらい

になったら利用しようと考えている）

その他

無回答

就学前児童

n=379

０歳

0.0%

１歳

25.3%

２歳

6.6%３歳

55.1%

４歳

9.1%

５歳

1.0%

無回答

3.0%

就学前児童

n=198

○平日に教育・保育事業を利用していない理由をみると、就学前児童では、「子どもが

まだ小さいため（□□歳くらいになったら利用しようと考えている）」（52.2％）が

最も高く、次いで「利用する必要がない」（44.3％）となっています。 

○「子どもがまだ小さいため（□□歳くらいになったら利用しようと考えている）」と

回答した人のうち、教育・保育事業の利用を希望する子どもの年齢をみると、就学前

児童では、「３歳」（55.1％）が最も高くなっています。 

 問14-2 教育・保育事業を利用していない理由（複数回答） 

問14-2.8 利用を希望する子どもの年齢 
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48.3 

28.8 

46.3 

51.3 

3.0 

1.4 

3.3 

2.0 

0.4 

2.0 

4.3 

1.1 

3.0 

0% 25% 50% 75% 100%

幼稚園

幼稚園の預かり保育

認可保育園

認定こども園

小規模保育事業

家庭的保育

事業所内保育施設

自治体の認証・認定保育施設

その他の認可外の保育施設

居宅訪問型保育

ファミリー・サポート・センター

その他

無回答

就学前児童

n=961

○無償化が実施された場合に利用したい定期的な教育・保育事業をみると、就学前児童

では、「認定こども園」（51.3％）が最も高く、次いで「幼稚園」（48.3％）、「認可

保育園」（46.3％）となっています。 

問14-1(2) 無償化が実施された場合に利用したい定期的な教育・保育事業（複数回答） 
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0.0 

0.0 

10.2 

37.3 

37.3 

7.8 

0.0 

0.4 

2.0 

0.4 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

4.5 

0% 25% 50% 75% 100%

６時以前

６時台

７時台

８時台

９時台

10時台

11時台

12時台

13時台

14時台

15時台

16時台

17時台

18時台

19時台

20時台

21時以降

無回答

就学前児童

n=244

72.9 4.1 21.3 1.7 

0% 25% 50% 75% 100%

就学前児童

n=961

利用する

必要はない

ほぼ毎週

利用したい

月に１～２回は利用したい 無回答

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.4 

7.8 

2.0 

4.9 

17.2 

16.8 

33.2 

11.5 

1.2 

0.4 

0.0 

4.5 

0% 25% 50% 75% 100%

６時以前

６時台

７時台

８時台

９時台

10時台

11時台

12時台

13時台

14時台

15時台

16時台

17時台

18時台

19時台

20時台

21時以降

無回答

就学前児童

n=244

２ 休日の定期的な教育・保育事業の利用希望 

（１）土曜と日曜・祝日の定期的な教育・保育事業の利用希望 

○土曜日の定期的な教育・保育事業の利用意向をみると、「ほぼ毎週利用したい」（4.1％）、

「月に１～２回は利用したい」（21.3％）となっています。 

○利用希望者の利用したい時間帯をみると、開始時間で「８時台」「9時台」（各37.3％）、

終了時間で「17時台」（33.2％）が最も高くなっています。 

問21(1) 土曜日の利用希望 

 

 

 

 

 

 

 問21(1) 希望開始時間 問21(1) 希望終了時間 
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80.0 

1.8 

16.3 1.9 

0% 25% 50% 75% 100%

就学前児童

n=961

利用する

必要はない

ほぼ毎週

利用したい

月に１～２回は利用したい 無回答

0.0 

0.0 

13.8 

41.4 

29.3 

7.5 

0.0 

0.6 

1.1 

1.1 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

5.2 

0% 25% 50% 75% 100%

６時以前

６時台

７時台

８時台

９時台

10時台

11時台

12時台

13時台

14時台

15時台

16時台

17時台

18時台

19時台

20時台

21時以降

無回答

就学前児童

n=174

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

6.3 

0.6 

2.3 

13.8 

17.8 

36.2 

15.5 

1.7 

0.6 

0.0 

5.2 

0% 25% 50% 75% 100%

６時以前

６時台

７時台

８時台

９時台

10時台

11時台

12時台

13時台

14時台

15時台

16時台

17時台

18時台

19時台

20時台

21時以降

無回答

就学前児童

n=174

○日曜・祝日の定期的な教育・保育事業の利用意向をみると、「ほぼ毎週利用したい」

（1.8％）、「月に１～２回は利用したい」（16.3％）となっています。 

○利用希望者の利用したい時間帯をみると、開始時間で「８時台」（41.4％）、終了時

間で「17時台」（36.2％）が最も高くなっています。 

問21(2) 日曜・祝日の利用希望 

 

 

 

 

 

 

 問21(2) 希望開始時間 問21(2) 希望終了時間 
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58.2 

41.4 

0.8 

41.8 

13.7 

1.6 

0% 25% 50% 75% 100%

月に数回仕事が入るため

平日に済ませられない用事をまとめて済ませるため

親族の介護や手伝いが必要なため

リフレッシュのため

その他

無回答

就学前児童

n=249

○土曜日と日曜日において「月に１～２回は利用したい」と回答した方の理由をみると、

｢月に数回仕事が入るため｣（58.2%）が最も高く、次いで「リフレッシュのため」

（41.8％）、｢平日に済ませられない用事をまとめて済ませるため｣（41.4%）となっ

ています。 

 

問21-1 毎週ではなく「月に１～２回利用したい」理由（複数回答） 
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44.0 8.7 41.5 5.8 

0% 25% 50% 75% 100%

就学前児童

n=207

利用する必要はない 休みの期間中、

ほぼ毎日利用したい

休みの期間中、

週に数日利用したい

無回答

0.0 

0.0 

1.9 

29.8 

56.7 

5.8 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

5.8 

0% 25% 50% 75% 100%

６時以前

６時台

７時台

８時台

９時台

10時台

11時台

12時台

13時台

14時台

15時台

16時台

17時台

18時台

19時台

20時台

21時以降

無回答

就学前児童

n=104

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

3.8 

2.9 

20.2 

41.3 

17.3 

7.7 

1.0 

0.0 

0.0 

0.0 

5.8 

0% 25% 50% 75% 100%

６時以前

６時台

７時台

８時台

９時台

10時台

11時台

12時台

13時台

14時台

15時台

16時台

17時台

18時台

19時台

20時台

21時以降

無回答

就学前児童

n=104

（２）長期休暇中の教育・保育事業の利用希望 

○長期休暇中の教育・保育事業の利用意向をみると、「休みの期間中、ほぼ毎日利用し

たい」（8.7％）、「休みの期間中、週に数日利用したい」（41.5％）となっています。 

○利用希望者の利用したい時間帯をみると、開始時間で「９時台」（56.7％）、終了時

間で「15時台」（41.3％）が最も高くなっています。 

問22 長期休暇中の教育・保育事業利用希望 

 

 

 

 

 

 

 問22 希望開始時間 問22 希望終了時間 
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52.3 

39.5 

0.0 

33.7 

14.0 

2.3 

0% 25% 50% 75% 100%

週に数回仕事が入るため

買い物等の用事をまとめて済ませるため

親族の介護や手伝いが必要なため

リフレッシュのため

その他

無回答

就学前児童

n=86

○長期休暇中において「休みの期間中は、週に数日利用したい」と回答した方の理由を

みると、｢週に数回仕事が入るため｣（52.3%）が最も高く、次いで｢買い物等の用事

をまとめて済ませるため｣（39.5％）、「リフレッシュのため」（33.7％）となってい

ます。 

問22-1 「休みの期間中、週に数日利用したい」理由（複数回答） 
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27.6 

4.7 

68.9 

2.5 

0% 25% 50% 75% 100%

地域子育て支援拠点事業（親子が

集まって過ごしたり、相談をする場）

その他当該自治体で実施している類似の事業

利用していない

無回答

就学前児童

n=961

34.0 

17.0 

9.8 
14.3 

8.7 7.2 
0.4 1.9 

6.8 

0%

25%

50%

75%

100%

１回 ２回 ３回 ４回 ５～８回 ９～12回 13～16回 17回以上 無回答

就学前児童

n=265

28.9 24.4 

6.7 11.1 13.3 
0.0 0.0 0.0 

15.6 

0%

25%

50%

75%

100%

１回 ２回 ３回 ４回 ５～８回 ９～12回 13～16回 17回以上 無回答

就学前児童

n=45

３ 地域の子育て支援事業の現状と今後の利用希望 

（１）地域の子育て支援拠点事業の利用状況 

○地域の子育て支援拠点事業の利用状況をみると、「地域子育て支援拠点事業を利用し

ている方」は27.6％となっています。 

○「地域子育て支援拠点事業」利用者の１か月当たりの利用回数をみると、｢１回｣

（34.0％）が最も高く、次いで「２回」（17.0％）となっています。 

○「自治体で実施している類似の事業」の利用者の１か月当たりの利用回数をみると、

｢１回｣（28.9％）が最も高く、次いで「２回」（24.4％）となっています。 

問17 地域子育て支援拠点事業の利用状況（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

問17.1 地域子育て支援拠点事業の利用回数（１か月当たり） 

 

 

 

 

 

 

 

問17.2 自治体で実施している類似の事業の利用回数（１か月当たり） 
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8.2 

18.0 

16.9 

2.7 

36.3 

6.5 

12.2 

4.4 

21.0 

21.6 

11.2 

14.4 

2.3 

3.8 

10.1 

5.7 

10.6 

30.5 

7.1 

4.2 

1.1 

10.9 

14.7 

4.7 

21.9 

13.3 

0% 25% 50% 75% 100%

場所が遠いので利用しづらい

開催時間や日数が利用しづらい

知人がいないので行きづらい

知らなかった

利用する時間がない

利用の仕方がわからない

親同士の付き合いがわずらわしい

外出するのが面倒

子どもが大きくなって必要ない

特に利用する必要性を感じない

その他

特に理由はない

無回答

就学前児童

（母親）n=662

就学前児童

(父親)n=662

○子育て支援拠点事業の利用について「利用していない」と回答した方の理由をみると、

母親・父親いずれも、｢利用する時間がない｣（母親36.3%・父親30.5％）が最も高

く、次いで母親では｢特に使用する必要性を感じない｣（21.6％）、「子どもが大きな

って必要ない」（21.0％）、父親では、「特に理由はない」（21.9％）、「特に利用する

必要性を感じない」（14.7％）となっています。 

問17-1 地域子育て支援拠点事業を利用していない理由（複数回答） 
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20.7 

12.5 

58.0 

8.8 

0% 25% 50% 75% 100%

利用していないが、今後利用したい

すでに利用しているが、今後利用日数を増やしたい

新たに利用したり、利用日数を増やしたいとは思わない

無回答

就学前児童

n=961

33.7 27.6 

10.1 14.1 
7.0 

2.5 0.0 0.0 
5.0 

0%

25%

50%

75%

100%

１回 ２回 ３回 ４回 ５～８回 ９～12回 13～16回 17回以上 無回答

就学前児童

n=199

12.5 

20.0 

10.0 

30.8 

8.3 4.2 2.5 0.8 
10.8 

0%

25%

50%

75%

100%

１回 ２回 ３回 ４回 ５～８回 ９～12回 13～16回 17回以上 無回答

就学前児童

n=120

（２）今後の利用意向 

○地域子育て支援拠点事業の今後の利用意向をみると、「新たに利用したり、利用日数

を増やしたいとは思わない」が６割近くを占めています。 

○未利用者の今後の１か月利用希望回数をみると、「１回」（33.7％）が最も高く、次

いで「２回」（27.6％）となっています。 

○既利用者が今後増やしたい１か月当たりの利用回数をみると、「４回」（30.8％）が

最も高く、次いで「２回」（20.0％）、「１回」（12.5％）となっています。 

問18 地域子育て支援拠点事業の今後の利用意向 

 

 

 

 

 

 

 

問18.1 未利用者の今後の利用希望回数（１か月当たり） 

 

 

 

 

 

 

 

問18.2 既利用者の今後増やしたい利用回数（１か月当たり） 
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84.2 

73.0 

85.0 

46.8 

55.9 

64.6 

77.6 

58.1 

50.4 

0% 25% 50% 75% 100%

子育て支援センター「のびりん」

にこにこ広場（市内５か所）

遊びの広場（健康福祉センター

「おぼと」）

おひさま広場（西部地域セン

ター）

ファミリー・サポート・センター

のびのび預かり保育

保育園・こども園一時預かり

ふたば学級

保育園・こども園の子育て相談

就学前児童

n=961

56.5 

36.5 

41.3 

26.2 

18.3 

30.4 

32.6 

28.1 

33.8 

0% 25% 50% 75% 100%

69.1 

47.7 

51.6 

19.5 

3.9 

13.7 

16.8 

31.8 

7.5 

0% 25% 50% 75% 100%

（３）子育て支援事業の周知度・利用状況と今後の利用意向について 

○子育て支援事業の周知度をみると、「遊びの広場（健康福祉センター「おぼと」）」

（85.0％）が最も高く、次いで「子育て支援センター「のびりん」」（84.2％）とな

っています。 

○子育て支援事業の利用状況をみると、「子育て支援センター「のびりん」」（69.1％）

が最も高く、次いで「遊びの広場（健康福祉センター「おぼと」）」（51.6％）となっ

ています。 

○子育て支援事業の今後の利用意向をみると、「子育て支援センター「のびりん」」

（56.5％）が最も高く、次いで「遊びの広場（健康福祉センター「おぼと」）」（41.3％）

となっています。 

 問19 Ａ.知っている Ｂ.これまでに利用したことがある Ｃ.今後利用したい 
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8.7 

9.5 

18.2 

9.4 

16.2 

16.1 

21.3 

5.1 

45.6 

29.3 

16.3 

41.9 

8.4 

12.9 

6.3 

5.7 

9.3 

8.1 

9.6 

12.2 

12.7 

2.6 

23.8 

26.4 

17.3 

17.4 

6.7 

29.0 

0% 25% 50% 75% 100%

家の中に子どもが遊べるスペースがない

住宅の間取り等が悪く、家事や育児がしにくい

子どもを預かってくれる人を見つけるのが難しい

夫婦２人で過ごすスペースを確保するのが難しい

大勢の人がいる公共の場で子どもの扱いに困る

自分１人で過ごすスペースを確保するのが難しい

子どもに文句や不平を言われたり、駄々をこねられたりする

夜泣きがひどい

自分のための時間を確保するのが難しい

夫婦２人の時間を確保するのが難しい

子どもに遊んでとせがまれる

あなたがおもちゃや散らかっているものを片付けている

その他

無回答

就学前児童

（母親）n=961

就学前児童

(父親)n=961

○子育てについての困りごとをみると、母親では「自分のための時間を確保するのが難

しい」（45.6%）が最も高く、次いで｢あなたがおもちゃや散らかっているものを片

付けている｣（41.9％）となっています。父親では「夫婦２人の時間を確保するのが

難しい」（26.4％）が最も高く、次いで「自分のための時間を確保するのが難しい」

（23.8%）となっています。 

問20 子育てについての困りごと（複数回答） 
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あった

75.2%

なかった

21.2%

無回答

3.6%

就学前児童

n=576

26.3 

73.4 

42.0 

18.0 

0.0 

0.0 

0.2 

2.3 

1.4 

10.6 

68.2 

24.9 

13.8 

0.0 

0.0 

11.5 

3.7 

0.5 

0% 25% 50% 75% 100%

父親が休んだ

母親が休んだ

（同居者を含む）親族・知人に子どもをみてもらった

父親または母親のうち就労していない方が子どもをみた

ベビーシッターを利用した

ファミリー・サポート・センターを利用した

仕方なく子どもだけで留守番をさせた

その他

無回答

就学前児童

n=433

小学生

n=217

あった

51.8%

なかった

47.5%

無回答

0.7%

小学生

n=419

４ 病児・病後児保育事業の潜在ニーズ 

（１）病気やケガで保育所や幼稚園が利用できない時の対処について 

○病気やケガで、普段の教育・保育の事業が利用できなかったことが、「あった」と回

答した方をみると、就学前児童では75.2％、小学生では51.8％となっています。 

○その際の対処方法をみると、就学前児童・小学生いずれも「母親が休んだ」（就学前

児童73.4％・小学生68.2％）が最も高く、次いで「親族・知人に子どもをみてもら

った」（就学前児童42.0％・小学生24.9％）となっています。 

問23[問13] 病気やケガで普段の教育・保育の事業が利用できなかったことの有無 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問23-1[問13-1] この１年間の対処方法（複数回答） 
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9.4 11.6 8.2 6.6 15.4 2.2 7.2 0.9 
0.3 

13.8 6.9 6.0 3.8 7.5 

31.1 
16.9 14.9 

2.7 

16.9 

1.4 2.0 0.0 

0.7 
3.4 0.7 2.0 0.7 6.8 

0%

25%

50%

75%

100%

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日 ８日 ９日 10日 11～

15日

16～

20日

21日

以上

無回答

就学前児童

n=318

小学生

n=148

14.3 13.7 13.2 6.0 

16.5 

1.6 
6.0 0.5 0.5 12.6 2.2 3.8 2.2 6.6 

24.1 27.8 24.1 

3.7 7.4 
1.9 

1.9 0.0 0.0 0.0 1.9 0.0 0.0 7.4 

0%

25%

50%

75%

100%

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日 ８日 ９日 10日 11～

15日

16～

20日

21日

以上

無回答

就学前児童

n=182

小学生

n=54

22.8 26.3 21.1 

3.5 
12.3 2.6 0.9 0.0 0.0 5.3 1.8 0.0 0.0 

3.5 

39.1 

17.4 17.4 4.3 

13.0 

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
8.7 

0%

25%

50%

75%

100%

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日 ８日 ９日 10日 11～

15日

16～

20日

21日

以上

無回答

就学前児童

n=114

小学生

n=23

○対処方法別にこの１年間の対処日数をみると、『父親が休んだ日数』は、就学前児童

では「２日」（26.3％）、小学生では「１日」（39.1％）が最も高くなっています。 

問23-1[問13-1] この１年間の対処方別の日数 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○『母親が休んだ日数』は、就学前児童では「5日」（15.4％）、小学生では「1日」（31.1％）

が最も高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○『親族・知人に子どもをみてもらった日数』は、就学前児童では「１日」（14.3％）、

小学生では「２日」（27.8％）が最も高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

父親が休んだ 

母親が休んだ 

親族・知人に子どもをみてもらった（同居者を含む） 
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11.5 10.3 7.7 5.1 

19.2 
2.6 

5.1 2.6 0.0 
11.5 6.4 5.1 3.8 9.0 

20.0 23.3 20.0 

0.0 

20.0 

0.0 
6.7 3.3 0.0 

0.0 6.7 0.0 0.0 0.0 
0%

25%

50%

75%

100%

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日 ８日 ９日 10日 11～

15日

16～

20日

21日

以上

無回答

就学前児童

n=78

小学生

n=30

0%

25%

50%

75%

100%

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日 ８日 ９日 10日 11～

15日

16～

20日

21日

以上

無回答

0%

25%

50%

75%

100%

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日 ８日 ９日 10日 11～

15日

16～

20日

21日

以上

無回答

○『父親または母親のうち就労していない方が子どもをみた日数』は、就学前児童では、

「５日」（19.2％）が最も高く、小学生では、「２日」（23.3％）となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○『ベビーシッターを利用した日数』は、対象者がいません。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○『ファミリー・サポート・センターの送迎等を利用した日数』は、対象者がいません。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

ベビーシッターを利用した 

ファミリー・サポート・センターを利用した 

父親または母親のうち就労していない方が子どもをみた 

就学前児童・小学生いずれも
対象者はいません 

就学前児童・小学生いずれも
対象者はいません 
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0.0 0.0 
10.0 10.0 

20.0 

0.0 0.0 0.0 0.0 

20.0 

0.0 0.0 
10.0 

30.0 

50.0 

0.0 

25.0 

0.0 
12.5 0.0 0.0 0.0 0.0 

0.0 
0.0 0.0 

0.0 
12.5 

0%

25%

50%

75%

100%

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日 ８日 ９日 10日 11～

15日

16～

20日

21日

以上

無回答

就学前児童

n=10

小学生

n=8

100.0 

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

20.0 

40.0 

4.0 4.0 12.0 0.0 0.0 0.0 0.0 8.0 0.0 0.0 0.0 12.0 

0%

25%

50%

75%

100%

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日 ８日 ９日 10日 11～

15日

16～

20日

21日

以上

無回答

就学前児童

n=1

小学生

n=25

○『仕方なく子どもだけで留守番をさせた日数』は、就学前児童では、「１日」が1人と

なっています。小学生では、「２日」（40.0％）が最も高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○『その他』は、就学前児童では、「５日」「10日」（各20.0％）が最も高く、小学生

では、「1日」（50.0％）となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

その他 

仕方なく子どもだけで家に居させた 
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39.1 

12.8 

58.7 

82.1 

2.1 

5.1 

0% 25% 50% 75% 100%

就学前児童

n=327

小学生

n=156

できれば病児・病後児保育施設等を利用したい 利用したいとは思わない 無回答

1.6 
6.3 8.6 0.8 

32.8 

1.6 
3.9 0.0 0.0 

24.2 

5.5 6.3 
1.6 

7.0 

15.0 

5.0 

15.0 

0.0 
15.0 0.0 

10.0 

0.0 0.0 15.0 5.0 0.0 0.0 

20.0 

0%

25%

50%

75%

100%

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日 ８日 ９日 10日 11～

15日

16～

20日

21日

以上

無回答

就学前児童

n=128

小学生

n=20

○父親・母親が休んで対処した方の病児・病後児保育施設の利用意向をみると、「でき

れば病児・病後児保育施設等を利用したい」と回答した方は、就学前児童では39.1％、

小学生では12.8％となっています。 

○その際の年間利用希望日数をみると、就学前児童では「５日」（32.8％）、小学生で

は「1日」「３日」「５日」「７日」「10日」（各15.0％）が最も高くなっています。 

問23-2[問13-2] 父親・母親が休んで対処した方の病児・病後児保育施設の利用意向 

 

 

 

 

 

 

 

 

問23-2.1[問13-1.1] 病児・病後児保育施設の年間利用希望日数 
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5.1 

6.9 

0.9 

0.0 

2.1 

81.6 

4.4 

0% 25% 50% 75% 100%

一時預かり※1

幼稚園の預かり保育※2

ファミリー・サポート・センター

ベビーシッター

その他

利用していない

無回答

就学前児童

n=961

76.5 

2.9 

2.9 

6.9 

14.9 

7.4 

8.4 

14.8 

6.0 

2.0 

0% 25% 50% 75% 100%

特に利用する必要がない

利用したい事業が地域にない

地域の事業の質に不安がある

地域の事業の利便性がよくない

利用料がかかる・高い

利用料がわからない

自分が事業の対象者になるのかどうかわからない

事業の利用方法がわからない

その他

無回答

就学前児童

n=784

５ 不定期の一時保育の利用について 

（１）不定期に利用している教育・保育事業の状況 

○不定期に利用している教育・保育事業の状況をみると、「利用していない」が８割を

占め、「幼稚園の預かり保育」（6.9％）、「一時預かり」（5.1％）となっています。 

○「利用していない」理由をみると、「特に利用する必要がない」が８割近くを占めて

います。 

問24 不定期に利用している教育・保育事業（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

問24-1 現在利用していない理由（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※1 一時預かり：私用など理由を問わずに保育園などで一時的に子どもを保育する事業 
※2 幼稚園の預かり保育：通常の就園時間を延長して預かる事業のうち、不定期に利用する場合のみ 
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8.2 6.1 6.1 2.0 

20.4 

2.0 0.0 0.0 0.0 
12.2 

6.1 0.0 
16.3 

20.4 

0%

25%

50%

75%

100%

１

日

２

日

３

日

４

日

５

日

６

日

７

日

８

日

９

日

10

日

11

｜

15

日

16

｜

20

日

21

日

以

上

無

回

答

就学前児童

n=49

1.5 

15.2 

6.1 1.5 
12.1 

0.0 1.5 0.0 0.0 

15.2 

7.6 
13.6 

18.2 

7.6 

0%

25%

50%

75%

100%

１

日

２

日

３

日

４

日

５

日

６

日

７

日

８

日

９

日

10

日

11

｜

15

日

16

｜

20

日

21

日

以

上

無

回

答

就学前児童

n=66

0.0 

22.2 22.2 

0.0 0.0 
11.1 

0.0 0.0 0.0 

22.2 

0.0 0.0 
11.1 11.1 

0%

25%

50%

75%

100%

１

日

２

日

３

日

４

日

５

日

６

日

７

日

８

日

９

日

10

日

11

｜

15

日

16

｜

20

日

21

日

以

上

無

回

答

就学前児童

n=9

5.0 
0.0 

10.0 
5.0 5.0 5.0 5.0 5.0 

0.0 0.0 
10.0 10.0 

15.0 
25.0 

0%

25%

50%

75%

100%

１

日

２

日

３

日

４

日

５

日

６

日

７

日

８

日

９

日

10

日

11

｜

15

日

16

｜

20

日

21

日

以

上

無

回

答

0%

25%

50%

75%

100%

１

日

２

日

３

日

４

日

５

日

６

日

７

日

８

日

９

日

10

日

11

｜

15

日

16

｜

20

日

21

日

以

上

無

回

答

0.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

99.6 

0%

25%

50%

75%

100%

１

日

２

日

３

日

４

日

５

日

６

日

７

日

８

日

９

日

10

日

11

｜

15

日

16

｜

20

日

21

日

以

上

無

回

答

○事業別の年間利用日数は、以下のとおりです。 

 問24.1 「一時預かり」年間利用日数 問24.2 「私立幼稚園の預かり保育」年間利用日数 

 

 

 

 

 

 

 

 

 問24.3 「ファミリー・サポート・センター事業」 問24.4 「ベビーシッター」年間利用日数 
 年間利用日数 

 

 

 

 

 

 

 

 

 問24.5 「その他」年間利用日数 問24.6 「利用していない」年間利用日数 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

対象者はいません 
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利用したい

38.4%

利用する

必要はない

50.4%

無回答

11.2%

就学前児童

n=961

72.6 

48.8 

23.8 

2.2 

5.1 

0% 25% 50% 75% 100%

私用（買物、子ども（兄弟姉妹を含む）

や親の習い事等）、リフレッシュ目的

冠婚葬祭、学校行事、

子ども（兄弟姉妹を含む）や

親の通院等

不定期の就労

その他

無回答
就学前児童

n=369

2.4 3.8 4.3 2.7 6.0 3.5 1.9 1.1 0.0 
14.6 13.3 7.9 

16.3 22.2 

0%

25%

50%

75%

100%

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日 ８日 ９日 10日 11～

15日

16～

20日

21日

以上

無回答

就学前児童

n=369

○一時保育事業の利用希望をみると、「利用したい」と回答した方は、38.4％となって

います。 

○一時保育事業の利用目的をみると、「私用、リフレッシュ目的」（72.6％）が最も高

く、次いで「冠婚葬祭、学校行事、子どもや親の通院など」（48.8％）となっていま

す。 

○利用希望年間合計日数をみると、「21日以上」（16.3％）が最も高くなっています。 

問25 一時保育事業の利用希望とその目的（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問25.1 一時保育事業の利用希望年間合計日数 

 

 

 

 

 

 

 

  



湖西市 

58 

5.6 9.0 

10.4 

2.6 

13.4 

5.2 2.6 
0.7 

0.4 
13.1 

15.3 

2.2 

10.1 
9.3 

0%

25%

50%

75%

100%

１

日

２

日

３

日

４

日

５

日

６

日

７

日

８

日

９

日

10

日

11

｜

15

日

16

｜

20

日

21

日

以

上

無

回

答

就学前児童

n=268

4.4 8.3 

16.1 

3.9 

23.9 

3.3 
3.9 

0.6 0.0 
12.8 

6.7 
0.6 

0.6 

15.0 

0%

25%

50%

75%

100%

１

日

２

日

３

日

４

日

５

日

６

日

７

日

８

日

９

日

10

日

11

｜

15

日

16

｜

20

日

21

日

以

上

無

回

答

就学前児童

n=180

0.0 5.7 
10.2 

2.3 
8.0 

3.4 
0.0 

1.1 
0.0 

19.3 

8.0 
8.0 

20.5 

13.6 

0%

25%

50%

75%

100%

１

日

２

日

３

日

４

日

５

日

６

日

７

日

８

日

９

日

10

日

11

｜

15

日

16

｜

20

日

21

日

以

上

無

回

答

就学前児童

n=88

12.5 
0.0 0.0 0.0 

12.5 
0.0 0.0 0.0 0.0 

25.0 

0.0 

12.5 

12.5 

25.0 

0%

25%

50%

75%

100%

１

日

２

日

３

日

４

日

５

日

６

日

７

日

８

日

９

日

10

日

11

｜

15

日

16

｜

20

日

21

日

以

上

無

回

答

就学前児童

n=8

85.4 

39.6 

16.0 

2.4 

1.9 

0% 25% 50% 75% 100%

幼稚園・保育園

地域子育て支援拠点（子育て支援センター等）

ファミリー・サポート・センター等

その他

無回答

就学前児童

n=369

○目的ごとの年間利用希望日数をみると、『私用、リフレッシュ目的』では、「11-15

日」（15.3％）、『冠婚葬祭、学校行事、子どもや親の通院等』では、「５日」（23.9％）、

『不定期の就労』では、「21日以上」（20.5％）、『その他』では、「10日」（25.0％）

が最も高くなっています。 

○一時保育として子どもを預ける場合の望ましい事業形態をみると、『幼稚園・保育園』

（85.4％）が最も高くなっています。 

 問25.1① 私用、リフレッシュ目的 問25.1② 冠婚葬祭、学校行事、 
   子どもや親の通院等 

 

 

 

 

 

 

 

 

 問25.1③ 不定期の就労 問25.1④ その他 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問25-1 子どもを預ける場合の望ましい事業形態（複数回答） 
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あった

15.0%

なかった

74.3%

無回答

10.7%

就学前児童

n=961

86.8 

0.0 

1.4 

17.4 

2.1 

2.1 

1.4 

0% 25% 50% 75% 100%

親族・知人にみてもらった

（同居者を含む）

短期入所生活援助事業

（ショートステイ）を利用した

認可外保育施設、

ベビーシッター等を利用した

仕方なく子どもを同行させた

仕方なく子どもだけで

留守番をさせた

その他

無回答

就学前児童

n=144

（２）宿泊を伴う一時保育の利用状況 

○この１年間に保護者の用事等で子どもを泊りがけでみてもらったことが、「あった」

と回答した方は、15.0％となっています。 

○１年間の対処法をみると、「親族・知人にみてもらった」が８割以上を占めています。 

 問26 この１年間に保護者の用事等で子どもを 問26.1 １年間の対処方法（複数回答） 
 泊りがけで家族以外に預けたことの有無 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
※短期入所生活援助事業：児童養護施設等で一定期間、子どもを保護する事業 

 

  



湖西市 

60 

0.0 

33.3 

0.0 0.0 

33.3 

0.0 0.0 0.0 0.0 

33.3 

0.0 0.0 0.0 0.0 
0%

25%

50%

75%

100%

１

泊

２

泊

３

泊

４

泊

５

泊

６

泊

７

泊

８

泊

９

泊

10

泊

11

｜

15

泊

16

｜

20

泊

21

泊

以

上

無

回

答

16.0 
23.2 

9.6 
4.8 

9.6 
2.4 

8.0 

0.8 
1.6 

6.4 
2.4 0.0 

4.0 
11.2 

0%

25%

50%

75%

100%

１

泊

２

泊

３

泊

４

泊

５

泊

６

泊

７

泊

８

泊

９

泊

10

泊

11

｜

15

泊

16

｜

20

泊

21

泊

以

上

無

回

答

就学前児童

n=125

0%

25%

50%

75%

100%

１

泊

２

泊

３

泊

４

泊

５

泊

６

泊

７

泊

８

泊

９

泊

10

泊

11

｜

15

泊

16

｜

20

泊

21

泊

以

上

無

回

答

50.0 

0.0 0.0 0.0 

50.0 

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
0%

25%

50%

75%

100%

１

泊

２

泊

３

泊

４

泊

５

泊

６

泊

７

泊

８

泊

９

泊

10

泊

11

｜

15

泊

16

｜

20

泊

21

泊

以

上

無

回

答

12.0 

20.0 
24.0 

0.0 

20.0 

4.0 0.0 0.0 0.0 
8.0 

0.0 0.0 0.0 
12.0 

0%

25%

50%

75%

100%

１

泊

２

泊

３

泊

４

泊

５

泊

６

泊

７

泊

８

泊

９

泊

10

泊

11

｜

15

泊

16

｜

20

泊

21

泊

以

上

無

回

答

就学前児童

n=25

0.0 

33.3 

0.0 0.0 0.0 0.0 

33.3 

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

33.3 

0.0 
0%

25%

50%

75%

100%

１

泊

２

泊

３

泊

４

泊

５

泊

６

泊

７

泊

８

泊

９

泊

10

泊

11

｜

15

泊

16

｜

20

泊

21

泊

以

上

無

回

答

○対処方法別の年間宿泊数をみると、以下のとおりとなり、『（同居者を含む）親族・知

人にみてもらった』は、「２泊」（23.2％）最もが高くなっています。 

 問26.1① 親族・知人にみてもらった 問26.1② 短期入所生活援助事業 
 （同居者を含む） （ショートステイ）を利用した 

 

 

 

 

 

 

 

 

 問26.1③ 認可外保育施設、ベビーシッター等の 問26.1④ 仕方なく子どもを同行させた 
 保育事業を利用した 

 

 

 

 

 

 

 

 

 問26.1⑤ 子どもだけで留守番をさせた 問26.1⑥ その他 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

対象者はいません 
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48.3 

12.7 

34.7 

41.5 

15.3 

0.8 

12.7 

11.0 

0% 25% 50% 75% 100%

自宅

祖父母宅や友人・知人宅

習い事（ピアノ教室、

サッカークラブ、学習塾等）

放課後児童クラブ※1

（学童保育）

放課後子ども教室※2

ファミリー・サポート・センター

その他（公園等）

無回答

就学前児童

n=118

63.6 

12.7 

52.5 

20.3 

10.2 

0.0 

14.4 

12.7 

0% 25% 50% 75% 100%

就学前児童

n=118

６ 放課後の過ごし方について 

（１）平日の放課後の過ごし方について 

○就学前児童における放課後の過ごし方の希望をみると、低学年のうちは「自宅」

（48.3%）が最も高く、次いで「放課後児童クラブ（学童保育）」（41.5％）となっ

ています。高学年になると、「自宅」（63.6％）が最も高く、次いで「習い事」（52.5％）

となっています。 

問27・問28 放課後の過ごし方（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
※「小学校低学年」は１～３年生、「小学校高学年」は4～6年生の意味です。 
※1 放課後児童クラブ：地域によって学童保育などと呼ばれています。保護者が就労等により昼間家庭にい

ない場合などに、指導員の下、子どもの生活の場を提供するものです。事業の利用
にあたっては、一定の利用料が発生します。 

※2 放課後子ども教室：地域の方々の協力を得て、放課後や週末に小学校や公民館で学習・スポーツ・文
化芸術活動などを体験する取組です。保護者の就労の有無に関わらず、すべての
小学生が利用できます。 

 

  

小学校低学年（になった場合）の過ごし方 小学校高学年（になった場合）の過ごし方 



湖西市 

62 

10.5 
17.5 

12.3 8.8 

38.6 

0.0 1.8 
10.5 

0%

25%

50%

75%

100%

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日 無回答

就学前児童

n=57

12.0 
18.7 16.0 

4.0 

37.3 

0.0 1.3 
10.7 

0%

25%

50%

75%

100%

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日 無回答

就学前児童

n=75

40.0 
26.7 

6.7 
0.0 

20.0 

0.0 0.0 
6.7 

0%

25%

50%

75%

100%

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日 無回答

就学前児童

n=15

26.7 
33.3 

6.7 13.3 6.7 
0.0 0.0 

13.3 

0%

25%

50%

75%

100%

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日 無回答

就学前児童

n=15

29.3 

43.9 

12.2 4.9 4.9 
0.0 0.0 

4.9 

0%

25%

50%

75%

100%

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日 無回答

就学前児童

n=41

21.0 

37.1 

16.1 
9.7 9.7 

0.0 0.0 
6.5 

0%

25%

50%

75%

100%

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日 無回答

就学前児童

n=62

○保護者が放課後を過ごさせたい場所別に１週当たりの希望日数をみると、『自宅』は、

低学年時期・高学年時期いずれも「５日」（低学年時期38.6%・高学年時期37.3％）

が最も高くなっています。 

問27.1・問28.1 「自宅」希望日数（１週当たり） 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

○『祖父母宅や友人・知人宅』は、低学年時期では、「１日」（40.0％）、高学年時期で

は、「２日」（33.3％）が最も高くなっています。 

問27.2・問28.2 「祖父母宅や友人・知人宅」希望日数（１週当たり） 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

○『習い事』は、低学年時期・高学年時期いずれも「２日」（低学年時期43.9%・高学

年時期37.1％）が最も高くなっています。 

問27.3・問28.3 「習い事」希望日数（１週当たり） 

 

 

 

 

 

 

 

  

小学校低学年（になった場合）の過ごし方 小学校高学年（になった場合）の過ごし方 

小学校低学年（になった場合）の過ごし方 小学校高学年（になった場合）の過ごし方 

小学校低学年（になった場合）の過ごし方 小学校高学年（になった場合）の過ごし方 
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0.0 2.0 

16.3 

2.0 

71.4 

6.1 
0.0 2.0 

0%

25%

50%

75%

100%

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日 無回答

就学前児童

n=49

4.2 
12.5 12.5 8.3 

50.0 

4.2 0.0 
8.3 

0%

25%

50%

75%

100%

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日 無回答

就学前児童

n=24

0.0 0.0 0.0 0.0 

100.0 

0.0 0.0 0.0 
0%

25%

50%

75%

100%

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日 無回答

就学前児童

n=1

0%

25%

50%

75%

100%

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日 無回答

就学前児童

n=0

38.9 

22.2 16.7 

5.6 11.1 5.6 
0.0 0.0 

0%

25%

50%

75%

100%

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日 無回答

就学前児童

n=18

25.0 
16.7 

25.0 

8.3 

16.7 

8.3 
0.0 0.0 

0%

25%

50%

75%

100%

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日 無回答

就学前児童

n=12

○『放課後児童クラブ（学童保育）』は、低学年時期・高学年時期いずれも「５日」（低

学年時期71.4%・高学年時期50.0％）が最も高くなっています。 

問27.4・問28.4 「放課後児童クラブ」希望日数（１週当たり） 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

○『放課後子ども教室』は、低学年時期では、「１日」（38.9％）、高学年時期では、「１

日」「３日」（各25.0％）が最も高くなっています。 

問27.5・問28.5 「放課後子ども教室」希望日数（１週当たり） 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

○『ファミリー・サポート・センター』は、低学年時期では、「５日」が１人、高学年

時期は対象者がいません。 

問27.6・問28.6 「ファミリー・サポート・センター」希望日数（１週当たり） 

 

 

 

 

 

  

小学校低学年（になった場合）の過ごし方 小学校高学年（になった場合）の過ごし方 

小学校低学年（になった場合）の過ごし方 小学校高学年（になった場合）の過ごし方 

対象者はいません 

小学校低学年（になった場合）の過ごし方 小学校高学年（になった場合）の過ごし方 
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0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

6.1 

14.3 

59.2 

10.2 

0.0 

0.0 

10.2 

0% 25% 50% 75% 100%

12時台以前

13時台

14時台

15時台

16時台

17時台

18時台

19時台

20時台

21時以降

無回答

就学前児童

n=49

40.0 33.3 

13.3 
0.0 

6.7 
0.0 0.0 

6.7 

0%

25%

50%

75%

100%

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日 無回答

就学前児童

n=15

35.3 35.3 

5.9 
0.0 

11.8 
0.0 0.0 

11.8 

0%

25%

50%

75%

100%

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日 無回答

就学前児童

n=17

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

4.2 

16.7 

58.3 

12.5 

0.0 

0.0 

8.3 

0% 25% 50% 75% 100%

12時台以前

13時台

14時台

15時台

16時台

17時台

18時台

19時台

20時台

21時以降

無回答

就学前児童

n=24

○『その他（公民館、公園など）』は、低学年時期では、「１日」（40.0％）、高学年時

期では、「１日」「２日」（各35.3％）が最も高くなっています。 

問27.7・問28.7 「その他（公園等）」希望日数（１週当たり） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○放課後児童クラブの下校時からの利用希望時間帯をみると、低学年時期では、「18時

台」（59.2％）が最も高く、次いで「17時台」（14.3％）となっています。高学年時

期では、「18時台」（58.3％）が最も高く、次いで「17時台」（16.7％）となってい

ます。 

問27.4・問28.4 「放課後児童クラブ」下校時からの利用時間 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

小学校低学年（になった場合）の過ごし方 小学校高学年（になった場合）の過ごし方 

小学校低学年（になった場合）の過ごし方 小学校高学年（になった場合）の過ごし方 
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84.7 

20.8 

61.6 

11.7 

0.7 

0.0 

12.9 

0.0 

0% 25% 50% 75% 100%

自宅

祖父母宅や友人・知人宅

習い事（ピアノ教室、

サッカークラブ、学習塾等）

放課後児童クラブ

（学童保育）

放課後子ども教室

ファミリー・サポート・センター

その他（公園等）

無回答

小学生

n=419

78.8 

24.1 

61.1 

14.6 

9.1 

0.7 

24.8 

0.5 

0% 25% 50% 75% 100%

小学生

n=419

○小学生における放課後（平日の小学校終了後）に過ごしている場所をみると、「自宅」

（84.7％）が最も高く、次いで「習い事」（61.6％）となっています。 

○放課後（平日の小学校終了後）に過ごさせたい場所の希望をみると、「自宅」（78.8％）

が最も高く、次いで「習い事」（61.1％）となっています。 

 

[問14]・[問15] 放課後の過ごし方の現状と希望（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

放課後に過ごしている場所 放課後に過ごさせたい場所 
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13.8 
18.6 

12.7 14.9 

27.9 

1.1 2.8 
8.2 

0%

25%

50%

75%

100%

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日 無回答

小学生

n=355

15.2 20.9 17.0 
9.1 

20.0 

0.3 3.3 

14.2 

0%

25%

50%

75%

100%

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日 無回答

小学生

n=330

48.3 

23.0 

5.7 2.3 8.0 
0.0 2.3 

10.3 

0%

25%

50%

75%

100%

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日 無回答

小学生

n=87

45.5 

21.8 

4.0 1.0 6.9 
0.0 2.0 

18.8 

0%

25%

50%

75%

100%

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日 無回答

小学生

n=101

23.6 26.4 
20.5 17.4 

7.8 
0.4 0.8 3.1 

0%

25%

50%

75%

100%

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日 無回答

小学生

n=258

21.5 
33.6 

20.7 

10.2 3.5 0.4 0.4 
9.8 

0%

25%

50%

75%

100%

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日 無回答

小学生

n=256

○放課後を『自宅』で過ごしていると回答した方は、「５日」（27.9％）が最も高くな

っています。また、希望では「２日」（20.9％）、「５日」（20.0％）が高くなってい

ます。 

[問14.1]・[問15.1] 「自宅」現状・希望日数（１週当たり） 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

○『祖父母宅や友人・知人宅』で過ごしていると回答した方は、「１日」（48.3％）が

最も高くなっています。また、希望では「１日」（5.5％）が最も高くなっています。 

[問14.2]・[問15.2] 「祖父母宅や友人・知人宅」現状・希望日数（１週当たり） 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

○『習い事』で過ごしていると回答した方は、「２日」（26.4％）、「１日」（23.6％）

が高くなっています。また、希望では「２日」（33.6％）が最も高くなっています。 

[問14.3]・[問15.3] 「習い事」現状・希望日数（１週当たり） 

 

 

 

 

 

 

 
 

  

放課後に過ごしている場所 放課後に過ごさせたい場所 

放課後に過ごしている場所 放課後に過ごさせたい場所 

放課後に過ごしている場所 放課後に過ごさせたい場所 
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0.0 2.0 

18.4 
14.3 

65.3 

0.0 0.0 0.0 
0%

25%

50%

75%

100%

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日 無回答

小学生

n=49

0.0 
9.8 

18.0 14.8 

50.8 

0.0 0.0 
6.6 

0%

25%

50%

75%

100%

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日 無回答

小学生

n=61

100.0 

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
0%

25%

50%

75%

100%

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日 無回答

小学生

n=3

47.4 

23.7 

10.5 
2.6 10.5 

0.0 0.0 
5.3 

0%

25%

50%

75%

100%

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日 無回答

小学生

n=38

0%

25%

50%

75%

100%

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日 無回答

33.3 33.3 

0.0 0.0 

33.3 

0.0 0.0 0.0 
0%

25%

50%

75%

100%

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日 無回答

小学生

n=3

○『放課後児童クラブ』で過ごしていると回答した方は、「５日」（65.3％）が最も高

くなっています。また、希望では「５日」（50.8％）が最も高くなっています。 

[問14.4]・[問15.4] 「放課後児童クラブ」現状・希望日数（１週当たり） 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

○『放課後子ども教室』で過ごしていると回答した方は、「１日」が３人となっていま

す。また、希望では「１日」（47.4％）が最も高くなっています。 

[問14.5]・[問15.5] 「放課後子ども教室」現状・希望日数（１週当たり） 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

○『ファミリー・サポート・センター』で過ごしていると回答した方はいません。また。

希望では「１日」「２日」「３日」で各１人となっています。 

[問14.6]・[問15.6] 「ファミリー・サポート・センター」現状・希望日数（１週当たり） 

 

 

 

 

 

 

 
 

  

対象者はいません 

放課後に過ごしている場所 放課後に過ごさせたい場所 

放課後に過ごしている場所 放課後に過ごさせたい場所 

放課後に過ごしている場所 放課後に過ごさせたい場所 
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53.7 

24.1 

9.3 3.7 3.7 0.0 0.0 
5.6 

0%

25%

50%

75%

100%

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日 無回答

小学生

n=54

34.6 
26.0 

16.3 

3.8 6.7 
0.0 0.0 

12.5 

0%

25%

50%

75%

100%

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日 無回答

小学生

n=104

0.0 

0.0 

0.0 

2.0 

8.2 

44.9 

34.7 

2.0 

0.0 

0.0 

8.2 

0% 25% 50% 75% 100%

12時台以前

13時台

14時台

15時台

16時台

17時台

18時台

19時台

20時台

21時以降

無回答

小学生

n=49
0.0 

0.0 

0.0 

3.3 

3.3 

34.4 

23.0 

6.6 

0.0 

0.0 

29.5 

0% 25% 50% 75% 100%

12時台以前

13時台

14時台

15時台

16時台

17時台

18時台

19時台

20時台

21時以降

無回答

小学生

n=61

○『その他』で過ごしていると回答した方は、「１日」（53.7％）が最も高くなってい

ます。また、希望では「１日」（34.6％）、「２日」（26.0％）が高くなっています。 

[問14.7]・[問15.7] 「その他（公園等）」現状・希望日数（１週当たり） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○放課後児童クラブの下校時からの現状・利用希望時間帯をみると、現状・希望いずれ

も「17時台」（現状44.9％・希望34.4％）が最も高くなっています。 

[問14.4]・[問15.4] 「放課後児童クラブ」下校時からの利用の現状・希望時間 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

放課後に過ごしている場所 放課後に過ごさせたい場所 

放課後に過ごしている場所 放課後に過ごさせたい場所 
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80.3 

4.9 

1.6 

3.3 

0.0 

9.8 

6.6 

0% 25% 50% 75% 100%

現在就労しているから

就労予定がある・求職中であるから

家族・親族などを介護しなければならないから

病気や障がいをもっているから

学生であるから

その他

無回答

小学生

n=61

17.3 

0.8 

0.8 

2.8 

3.1 

14.8 

22.1 

25.4 

0.3 

28.5 

19.0 

0% 25% 50% 75% 100%

現在就労していないから

就労しているが、放課後児童クラブを知らなかったから

就労しているが、近くに放課後児童クラブがないから

就労しているが、放課後児童クラブに空きがないから

就労しているが、放課後児童クラブの開設時間が短いから

就労しているが、利用料がかかるから

就労しているが、子どもは習い事をしているから

就労しているが、短時間ならば、

子どもだけでも大丈夫だと思うから

就労しているが、他の施設に預けているから

その他

無回答

小学生

n=358

○放課後児童クラブで過ごさせたい方の理由をみると、「現在就労しているから」

（80.3％）が最も高くなっています。 

[問15-1] 放課後児童クラブを利用したい理由（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○放課後児童クラブを利用していない方の理由をみると、「その他」（28.5％）が最も

高く、次いで「就労しているが、短時間ならば、子どもだけでも大丈夫だと思うから」

（25.4％）となっています。 

[問15-2] 放課後児童クラブを利用していない理由（複数回答） 
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22.7 

27.3 

18.2 

19.7 

13.6 

39.4 

10.6 

22.7 

9.1 

0% 25% 50% 75% 100%

利用時間を延長してほしい

利用できる学年を延長してほしい

日曜日・祝日も開いてほしい

施設を整備してほしい

指導内容を工夫してほしい

費用負担を安くしてほしい

その他

現在のままでよい

無回答

小学生

n=66

○放課後児童クラブで過ごしている・過ごさせたい方が今後期待することをみると、「費

用負担を安くしてほしい」（39.4％）が最も高く、次いで「利用できる学年を延長し

てほしい」（27.3％）となっています。 

 

[問15-3] 放課後児童クラブに今後期待すること（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



第３章 子育て支援サービスの現状と今後の利用希望 

 

71 

0.0 

0.0 

18.8 

50.0 

12.5 

6.3 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

12.5 

0.0 

0.0 

25.0 

52.3 

13.6 

6.8 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

2.3 

0% 25% 50% 75% 100%

６時以前

６時台

７時台

８時台

９時台

10時台

11時台

12時台

13時台

14時台

15時台

16時台

17時台

18時台

19時台

20時台

21時以降

無回答

就学前児童

n=16

小学生

n=44

0.0 

0.0 

0.0 

6.3 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

6.3 

6.3 

18.8 

50.0 

12.5 

0.0 

0.0 

0.0 

2.3 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

2.3 

2.3 

4.5 

4.5 

9.1 

38.6 

25.0 

9.1 

0.0 

0.0 

2.3 

0% 25% 50% 75% 100%

６時以前

６時台

７時台

８時台

９時台

10時台

11時台

12時台

13時台

14時台

15時台

16時台

17時台

18時台

19時台

20時台

21時以降

無回答

就学前児童

n=16

小学生

n=44

16.0 

6.7 

16.0 

3.8 

52.0 

75.9 

16.0 

13.6 

0% 25% 50% 75% 100%

就学前児童

n= 50

小学生

n=419

低学年の間は

利用したい

高学年になっても

利用したい

利用する

必要はない

無回答

（２）土曜と日曜日・祝日、長期休暇期間中の放課後児童クラブの利用希望 

○土曜日の放課後児童クラブの利用希望をみると、「低学年の間は利用したい」（就学前

児童16.0％・小学生6.7％）、「高学年になっても利用したい」（就学前児童16.0％・

小学生3.8％）となっています。 

○利用希望者の利用したい時間帯をみると、就学前児童・小学生いずれも開始時間で「８

時台」（就学前50.0％・小学生52.3％）、終了時間で就学前児童では「18時台」

（50.0％）、小学生では、「17時台」（38.6％）が最も高くなっています。 

問29(1)[問16(1)] 土曜日の放課後児童クラブの利用希望 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

希望開始時間 希望終了時間 
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0.0 

0.0 

50.0 

35.7 

7.1 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

7.1 

0.0 

0.0 

23.9 

60.9 

10.9 

2.2 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

2.2 

0% 25% 50% 75% 100%

６時以前

６時台

７時台

８時台

９時台

10時台

11時台

12時台

13時台

14時台

15時台

16時台

17時台

18時台

19時台

20時台

21時以降

無回答

就学前児童

n=14

小学生

n=46

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

14.3 

64.3 

14.3 

0.0 

0.0 

7.1 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

2.2 

2.2 

0.0 

4.3 

8.7 

34.8 

41.3 

4.3 

0.0 

0.0 

2.2 

0% 25% 50% 75% 100%

６時以前

６時台

７時台

８時台

９時台

10時台

11時台

12時台

13時台

14時台

15時台

16時台

17時台

18時台

19時台

20時台

21時以降

無回答

就学前児童

n=14

小学生

n=46

16.0 

6.2 

12.0 

4.8 

56.0 

75.2 

16.0 

13.8 

0% 25% 50% 75% 100%

就学前児童

n= 50

小学生

n=419

低学年の間は

利用したい

高学年になっても

利用したい

利用する

必要はない

無回答

○日曜日・祝日の放課後児童クラブの利用希望をみると、「低学年の間は利用したい」（就

学前児童16.0％・小学生6.2％）、「高学年になっても利用したい」（就学前児童

12.0％・小学生4.8％）となっています。 

○利用希望者の利用したい時間帯をみると、就学前児童では開始時間で「7時台」

（50.0％）、小学生では「８時台」（60.9％）、終了時間で就学前児童・小学生いず

れも「18時台」（就学前児童64.3％小学生41.3％）が最も高くなっています。 

問29(2)[問16(2)] 日曜日・祝日の放課後児童クラブの利用希望 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

希望開始時間 希望終了時間 
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73 

0.0 

0.0 

36.6 

51.2 

7.3 

2.4 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

2.4 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

17.3 

58.0 

18.0 

2.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

4.7 

0% 25% 50% 75% 100%

６時以前

６時台

７時台

８時台

９時台

10時台

11時台

12時台

13時台

14時台

15時台

16時台

17時台

18時台

19時台

20時台

21時以降

無回答

就学前児童

n= 41

小学生

n=150

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

2.4 

26.8 

61.0 

9.8 

0.0 

0.0 

0.0 

0.7 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

4.0 

2.0 

3.3 

12.7 

14.7 

26.7 

27.3 

4.0 

0.0 

0.0 

4.7 

0% 25% 50% 75% 100%

６時以前

６時台

７時台

８時台

９時台

10時台

11時台

12時台

13時台

14時台

15時台

16時台

17時台

18時台

19時台

20時台

21時以降

無回答

就学前児童

n=41

小学生

n=150

48.0 

14.6 

34.0 

21.2 

8.0 

50.8 

10.0 

13.4 

0% 25% 50% 75% 100%

就学前児童

n= 50

小学生

n=419

低学年の間は

利用したい

高学年になっても

利用したい

利用する

必要はない

無回答

○長期休暇期間中の放課後児童クラブの利用希望をみると、「低学年の間は利用したい」

（就学前児童48.0％・小学生14.6％）、「高学年になっても利用したい」（就学前児

童34.0％・小学生21.2％）となっています。 

○利用希望者の利用したい時間帯をみると、就学前児童・小学生いずれも開始時間で「８

時台」（就学前児童51.2％・小学生58.0％）、終了時間で就学前児童・小学生いずれ

も「18時台」（就学前児童61.0％・小学生27.3％）、が最も高くなっています。 

問29(3)[問16(3)] 長期休暇期間中の放課後児童クラブの利用希望 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

希望開始時間 希望終了時間 
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77 

45.2 

48.0 

23.4 

39.8 

11.7 

11.1 

19.6 

1.1 

0% 25% 50% 75% 100%

H25調査

n=1,481

H30調査

n=  961

10.0 

1.1 

5.9 

1.1 

69.3 

90.3 

14.8 

7.4 

0% 25% 50% 75% 100%

H25調査

n=1,481

H30調査

n=961

働いていなかった 取得した

（取得中である）

取得して

いない

無回答

36.4 40.0 

1.0 

19.6 3.0 

0% 25% 50% 75% 100%

就学前児童

n=961

育児休業給付、

保険料免除の

いずれも知っていた

育児休業給付のみ

知っていた

保険料免除のみ

知っていた

育児休業給付、

保険料免除の

いずれも知らなかった

無回答

第４章 育児休業制度の利用状況等 

１ 育児と仕事の両立支援制度について 

（１）国の両立支援制度の認知状況 

○国の両立支援制度（職場における育児休業給付と保険料免除）の認知状況をみると、

就学前児童では、「育児休業給付、保険料免除のいずれも知っていた」は36.4％、一

方「育児休業給付、保険料免除のいずれも知らなかった」は19.6％となっています。 

問30 国の両立支援制度の認知状況 

 

 

 

 

 

 

（２）育児休業制度の利用状況 

○育児休業制度の利用状況をみると、「取得した（取得中である）」母親は39.8％、父

親は1.1％となっています。前回調査と比較すると、「取得した（取得中である）」母

親は16.4
ポイ

ント高く、父親は4.8
ポイ

ント低くなっています。 

問31 育児休業制度の利用状況（経年比較） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

就学前児童（母親） 

就学前児童（父親） 



湖西市 

78 

26.8 

27.3 

6.4 

5.8 

20.8 

1.6 

18.4 

40.9 

1.5 

7.5 

0.4 

1.8 

5.9 

8.7 

31.7 

34.8 

6.9 

7.8 

25.1 

3.3 

28.2 

31.8 

0.0 

4.5

0.1

3.2

6.0

9.2

0% 25% 50% 75% 100%

職場に育児休業を取りにくい

雰囲気があった

仕事が忙しかった

仕事に戻るのが

難しそうだった

昇給・昇格などが

遅れそうだった

収入減となり、

経済的に苦しくなる

保育園などに

預けることができた

配偶者が育児休業制度を

利用した

配偶者が無職、祖父母等の

親族にみてもらえるなど、

制度を利用する必要がなかった

子育てや家事に専念するため

退職した

職場に育児休業の制度がなかった

（就業規則に定めがなかった）

有期雇用のため育児休業の

取得要件を満たさなかった

育児休業を取得できることを

知らなかった

その他

無回答

H25調査

n=1,027

H30調査

n=  868

10.3 

2.9 

1.1 

9.2 

0.0 

2.9 

1.7 

0.0 

8.0 

41.4 

17.2 

4.0 

0.0 

2.3 

21.8 

7.5 

8.4 

7.5 

3.7 

8.4 

0.0 

5.6 

0.9 

0.0 

6.5 

35.5 

19.6 

5.6 

1.9 

1.9 

26.2 

1.9 

0% 25% 50% 75% 100%

職場に育児休業を取りにくい

雰囲気があった

仕事が忙しかった

（産休後に）仕事に早く

復帰したかった

仕事に戻るのが

難しそうだった

昇給・昇格などが

遅れそうだった

収入減となり、

経済的に苦しくなる

保育園などに

預けることができた

配偶者が育児休業制度を

利用した

配偶者が無職、祖父母等の親族に

みてもらえるなど、制度を利用する必要がなかった

子育てや家事に専念するため

退職した

職場に育児休業の制度がなかった

（就業規則に定めがなかった）

有期雇用のため育児休業の

取得要件を満たさなかった

育児休業を取得できることを

知らなかった

産前産後の休暇（産前６週間、産後８週間）

を取得できることを知らず、退職した

その他

無回答

H25調査

n=174

H30調査

n=107

○母親の育児休業を取得していない理由をみると、「子育てや家事に専念するため退職

した」（41.4％）、「職場に育児休業の制度がなかった（就業規則に定めがなかった）」

（17.2％）が高くなっており、前回調査と比べても同様の結果となっています。 

○父親の育児休業を取得していない理由をみると、「仕事が忙しかった」（34.8％）、「配

偶者が無職、祖父母等の親族にみてもらえるなど、制度を利用する必要がなかった」

（31.8％）、「職場に育児休業を取りにくい雰囲気があった」（31.7％）が高くなっ

ています。前回調査と比べると、「職場に育児休業を取りにくい雰囲気があった」、「仕

事が忙しかった」、「配偶者が育児休業制度を利用した」で前回調査より割合が高くな

っています。 

問31-1 育児休業を取得していない理由（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

就学前児童（母親） 就学前児童（父親） 
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79 

64.1 

81.8 

24.6 

0.0 

9.9 

0.0 

1.3 

18.2 

0% 25% 50% 75% 100%

就学前児童

(母親)n=382

就学前児童

(父親)n= 11

育児休業取得後、

職場に復帰した

現在も育児休業中である 育児休業中に離職した 無回答

51.8 

0.0 

46.5 

77.8 

1.6 

22.2 

0% 25% 50% 75% 100%

就学前児童

(母親)n=245

就学前児童

(父親)n=  9

年度初めの入園に合わせたタイミングだった それ以外だった 無回答

（３）育児休業取得後の職場復帰の状況 

○育児休業取得後の職場復帰の状況をみると、母親では「育児休業取得後、職場に復帰

した」（64.1％）が最も高くなっており、次いで「現在も育児休業中である」（24.6％）、

「育児休業中に離職した」（9.9％）の順となっています。一方父親では、「育児休業

取得後、職場に復帰した」が大半を占めています。 

○育児休業取得後に職場へ復帰した時期をみると、「年度初めの入所に合わせたタイミ

ングだった」と「それ以外だった」と回答した母親の割合は同程度となっています。 

問31-2 育児休業取得後の職場復帰の状況 

 

 

 

 

 

 

 

問31-2-1 育児休業から職場へ復帰した時期 

 

 

 

 

 

 

 

  



湖西市 

80 

0.0 0.0 0.0 0.8 
11.4 

2.0 
11.0 

21.6 

40.8 

12.2 0.0 11.1 11.1 

0.0 

22.2 

0.0 0.0 0.0 0.0 

55.6 

0%

25%

50%

75%

100%

0か月 1～

3か月

4～

6か月

7～

9か月

10～

12か月

13～

15か月

16～

18か月

19～

30か月

31か月

以上

無回答

就学前児童

(母親)n=245

就学前児童

(父親)n=  9

0.0 0.8 3.3 4.9 

39.6 

16.7 15.1 
13.5 

1.6 4.5 
0.0 

0.4 0.0 2.4 

33.5 

4.9 14.3 

19.2 16.3 
9.0 

0%

25%

50%

75%

100%

0か月 1～

3か月

4～

6か月

7～

9か月

10～

12か月

13～

15か月

16～

18か月

19～

30か月

31か月

以上

無回答

実際の月齢

n=245

希望の月齢

n=245

0.0 
11.1 

0.0 0.0 
11.1 

0.0 0.0 0.0 0.0 

77.8 

0.0 

33.3 

0.0 0.0 
11.1 

0.0 0.0 0.0 0.0 

55.6 

0%

25%

50%

75%

100%

0か月 1～

3か月

4～

6か月

7～

9か月

10～

12か月

13～

15か月

16～

18か月

19～

30か月

31か月

以上

無回答

実際の月齢

n=9

希望の月齢

n=9

○母親が育児休業から復帰したときの子どもの実際の月齢をみると、「10～12か月」

（39.6％）、希望する月齢でも、「10～12か月」（33.5％）の割合が最も高くなって

います。また、希望する月齢のうち、「16～18か月」（14.3％）、「19～30か月」

（19.2％）、「31か月以上」（16.3％）の長期休業を希望した母親は合わせて約５割

を占めています。 

○３歳までの育児休業制度があった場合に取得を希望する子どもの月齢をみると、母親

では「31か月以上」（40.8％）が最も高くなっています。 

問31-2-2 育児休業から復帰したときの子どもの実際の月齢と希望する月齢 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問31-2-3 ３歳までの育児休業があった場合の子どもの希望する月齢 

 

 

 

 

 

 

  

就学前児童（母親）

就学前児童（父親）
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81 

25.4 

2.2 

22.4 

26.9 

15.7 

34.3 

46.0 

4.0 

19.4 

26.6 

19.4 

12.1 

0% 25% 50% 75% 100%

希望する保育園に入るため

配偶者や家族の希望があったため

経済的な理由で早く復帰する

必要があったため

人事異動や業務の節目の時期に

合わせるため

その他

無回答

H25調査

n=134

H30調査

n=124

22.2 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

77.8 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0% 25% 50% 75% 100%

H25調査

n=9

H30調査

n=0

81.8 

0.0 

0.0 

6.1 

3.0 

3.0 

9.1 

0% 25% 50% 75% 100%

希望する保育園に入れなかったため

自分や子どもなどの体調が

思わしくなかったため

配偶者や家族の希望があったため

職場の受け入れ態勢が

整っていなかったため

子どもをみてくれる人が

いなかったため

その他

無回答

就学前児童

n=33

0% 25% 50% 75% 100%

○母親が育児休業から「希望」より早く職場復帰した理由をみると、「希望する保育園

に入るため」（46.0％）が最も高く、次いで「人事異動や業務の節目の時期に合わせ

るため」（26.6％）、「経済的な理由で早く復帰する必要があった」（19.4％）がとな

っています。前回調査と比較すると、「希望する保育園に入るため」が前回調査

（25.4％）を20.6
ポイ

ント上回っています。 

○母親が育児休業から「希望」より遅く職場復帰した理由をみると、「希望する保育園

に入れなかったため」（81.8％）が大半を占めています。 

○父親は、今回調査では対象者はいませんでした。 

問31-3(1) 育児休業から「希望」より早く職場復帰した理由（経年比較）（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問31-3(2) 育児休業から「希望」より遅く職場復帰した理由（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

就学前児童（母親） 就学前児童（父親） 

就学前児童（母親） 就学前児童（父親） 

対象者はいません 



湖西市 

82 

66.7 

31.6 

26.3 

3.5 

0.0 

5.3 

0.0 

21.1 

7.0 

7.0 

5.3 

62.7 

18.6 

32.2 

15.3 

0.0 

8.5 

0.0 

16.9 

6.8 

8.5 

3.4 

0% 25% 50% 75% 100%

職場に短時間勤務制度を

取りにくい雰囲気があった

仕事が忙しかった

短時間勤務にすると

給与が減額される

短時間勤務にすると保育園の

入所申請の優先順位が下がる

配偶者が育児休業制度や

短時間勤務制度を利用した

配偶者が無職、祖父母等の

親族にみてもらえるなど、

子どもをみてくれる人がいた

子育てや家事に専念するため

退職した

職場に短時間勤務制度がなかった

（就業規則に定めがなかった）

短時間勤務制度を利用できる

ことを知らなかった

その他

無回答

H25調査

n=57

H30調査

n=59

28.4 

27.9 

26.5 

17.2 

22.4 

40.4 

24.1 

13.1 

0% 25% 50% 75% 100%

利用する必要がなかった

利用した

利用したかったが、

利用しなかった

（利用できなかった）

無回答

H25調査

n=215

H30調査

n=245

（４）短時間勤務制度の利用状況 

○母親の職場復帰時における短時間勤務制度の利用状況をみると、「利用した」（40.4%）

割合が約４割となり、前回調査（27.9％）と比較すると12.5
ポイ

ント上回っています。 

○職場復帰時に短時間勤務制度を利用しなかった理由をみると、母親では「職場に短時

間勤務制度を取りにくい雰囲気があった」（62.7％）が最も高くなっており、「短時

間勤務にすると給与が減額される」（32.2%）、「仕事が忙しかった」（18.6％）とな

っています。前回調査と比較すると、「職場に短時間勤務制度を取りにくい雰囲気が

あった」、「仕事が忙しかった」、「職場に短時間勤務制度がなかった（就業規則に定め

がなかった）」で前回調査より割合が低くなっています。 

 問31-4 職場復帰時における短時間 問31-4-1 短時間勤務制度を 
 勤務制度の利用状況（経年比較） 利用しなかった理由（経年比較）
   （複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

就学前児童（母親） 
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83 

52.4 

28.6 

19.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

28.6 

4.8 

14.3 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

100.0 

0.0 

0.0 

100.0 

0.0 

0.0 

0% 25% 50% 75% 100%

職場に短時間勤務制度を

取りにくい雰囲気があった

仕事が忙しかった

短時間勤務にすると給与が

減額される

短時間勤務にすると保育園の

入所申請の優先順位が下がる

配偶者が育児休業制度や

短時間勤務制度を利用した

配偶者が無職、祖父母等の

親族にみてもらえるなど、

子どもをみてくれる人がいた

子育てや家事に専念するため

退職した

職場に短時間勤務制度がなかった

（就業規則に定めがなかった）

短時間勤務制度を利用できる

ことを知らなかった

その他

無回答

H25調査

n=21

H30調査

n=1

32.3 

29.2 

32.3 

6.2 

22.2 

0.0 

11.1 

66.7 

0% 25% 50% 75% 100%

利用する必要がなかった

利用した

利用したかったが、

利用しなかった

（利用できなかった）

無回答

H25調査

n=65

H30調査

n=9

○父親の職場復帰時における短時間勤務制度の利用状況は、以下のとおりです。 

 問31-4 職場復帰時における短時間 問31-4-1 短時間勤務制度を 
 勤務制度の利用状況（経年比較） 利用しなかった理由（経年比較）
   （複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

就学前児童（父親） 



湖西市 

84 

88.3 7.4 4.3 

0% 25% 50% 75% 100%

就学前児童

(母親)n=94

就学前児童

(父親)

n= 0

１歳になるまで育児休業を取得したい １歳になる前に復帰したい 無回答

（５）育児休業取得期間の希望 

○１歳になった時に預け先が保障される場合の育児休業取得の希望をみると、母親では、

「1歳になるまで育児休業を取得したい」が約９割を占めています。 

問31-5 １歳になったときに預け先が保障される場合の育児休業取得の希望 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

父親の対象者はいませんでした 
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１

満足度が

低い

5.9%
２

満足度が

やや低い

18.1%

３

ふつう

42.8%

４

満足度が

やや高い

25.6%

５

満足度が

高い

3.9%

無回答

3.7%

就学前児童

n=961

１

満足度が

低い

4.5%
２

満足度が

やや低い

20.8%

３

ふつう

42.5%

４

満足度が

やや高い

27.0%

５

満足度が

高い

3.3%

無回答

1.9%

小学生

n=419

２ 子育ての環境や支援への満足度 

（１）地域の子育て環境や支援への満足度 

○地域の子育て環境や支援への満足度をみると、就学前児童・小学生いずれも、満足度

が高い（「満足度が高い＋「満足度がやや高い」）と回答した方の割合が、満足度が低

い（「満足度が低い」＋「満足度がやや低い」）と回答した方の割合を上回っています。 

問32[問21] 地域の子育て環境や支援への満足度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



湖西市 

86 

38.4 

36.5 

9.5 

17.2 

22.9 

23.5 

27.1 

15.6 

1.9 

2.9 

18.3 

2.8 

23.7 

14.2 

7.3 

6.5 

28.8 

16.6 

15.1 

9.4 

0.5 

1.4 

24.3 

18.9 

0% 25% 50% 75% 100%

子どもの病気や

発育・発達に関すること

子どもの食事や

栄養に関すること

子育ての方法が

よくわからないこと

子どもとの接し方に

自信が持てないこと

子どもとの時間を

十分にとれないこと

子育てにかかる費用が

大きな負担になっていること

子どもの教育に関すること

友達付き合い（いじめなど）

に関すること

登園を嫌がること

その他

特になし

無回答

就学前児童

（母親）

n=961

就学前児童

（父親）

n=961

25.5 

16.7 

6.7 

11.0 

19.8 

30.5 

37.0 

27.4 

2.9 

2.4 

20.0 

6.0 

12.9 

5.5 

5.0 

4.8 

27.7 

16.2 

19.1 

13.4 

1.7 

0.7 

26.0 

20.8 

0% 25% 50% 75% 100%

子どもの病気や

発育・発達に関すること

子どもの食事や

栄養に関すること

子育ての方法が

よくわからないこと

子どもとの接し方に

自信が持てないこと

子どもとの時間を

十分にとれないこと

子育てにかかる費用が

大きな負担になっていること

子どもの教育に関すること

友達付き合い（いじめなど）

に関すること

不登校に関すること

その他

特になし

無回答

小学生

（母親）

n=419

小学生

（父親）

n=419

（２）子育ての悩みや不安 

○日ごろ悩んでいることや不安に思うことをみると、就学前児童の母親では、「子ども

の病気や発育・発達に関すること」（38.4％）、「子どもの食事や栄養に関すること」

（36.5％）が高くなっています。小学生の母親では、「子どもの教育に関すること」

（37.0％）、「子育てにかかる費用が大きな負担になっていること」（30.5％）が高

くなっており、就学前児童と小学生の母親の回答の割合にばらつきがありますが、父

親では、就学前児童・小学生いずれも「子どもとの時間を十分にとれないこと」（就

学前児童28.8％・小学生27.7％）が最も高くなっています。 

問33[問22] 日ごろ悩んでいることや不安に思うこと（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

小学生 就学前児童 
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12.3 

28.6 

11.3 

10.4 

13.1 

6.5 

5.6 

3.4 

0.8 

1.0 

2.8 

6.3 

0.4 

14.4 

28.6 

0% 25% 50% 75% 100%

生活リズムが規則的にならない

子どもの性質や性格が気になる

トイレトレーニングの時期ややり方がわからない

テレビやビデオの見せ方がわからない

安全な外遊びの場所がない

アレルギー（アトピーやぜんそく）のことで困っている

体重が増えない

おもちゃや絵本の与え方がわからない

ベビーフードの与え方がわからない

母乳の出が悪い

体重が多すぎる

言葉の遅れが心配だ

紙おむつか布おむつか迷っている

その他

無回答

就学前児童

n=961

○悩みや具体的な内容をみると、「子どもの性質や性格が気になる」（28.6％）が最も

高く、次いで「安全な外遊びの場所がない」（13.1％）、「生活リズムが規則的になら

ない」（12.3％）となっています。 

問34 悩みや不安の具体的な内容（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



湖西市 

88 

53.6 

34.7 

20.4 

25.9 

46.1

17.2

14.8

41.1

0% 25% 50% 75% 100%

職場における子育ての協力

出産後の就労支援の充実

育児休業の取得援助

無回答

就学前児童

n=961

小学生

n=419

79.8 

46.4 

36.4 

27.1 

7.5 

7.8 

13.1 

9.5 

60.1

43.7

13.6

33.2

4.8

12.9

8.4

18.1

0% 25% 50% 75% 100%

保育料・教育費の軽減

児童手当・所得制限の見直し

妊娠・出産にかかる経済的援助

子どもの医療費助成の拡充

多胎児家庭支援の充実

ひとり親家庭支援の充実

認可外施設への助成・利用料補助の充実

無回答

就学前児童

n=961

小学生

n=419

（３）行政に期待する支援について 

○行政にしてほしい子育て家庭の就労環境についてみると、就学前児童・小学生いずれ

も「職場における子育ての協力」（就学前児童53.6％・小学生46.1％）が最も高く

なっています。 

○行政にしてほしい子育ての経済的負担についてみると、就学前児童・小学生いずれも

「保育料・教育費の軽減」（就学前児童79.8％・小学生60.1％）、「児童手当・所得

制限の見直し」（就学前児童46.4％・小学生43.7％）で割合が高くなっています。 

問35(1)[問23(1)] 行政にしてほしい子育て支援（子育て家庭の就労環境について）（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問35(2)[問23(2)] 行政にしてほしい子育て支援（子育ての経済的負担について）（複数回答） 
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27.7 

27.7 

41.2 

22.5 

8.6 

8.7 

36.4 

19.3 

8.8 

19.0 

21.7 

17.4 

16.8 

5.7 

12.7 

17.4 

20.5 

15.0 

15.3 

3.6 

3.3 

31.7 

7.6 

12.4 

6.2 

17.2 

13.6 

10.7 

5.5 

31.3 

0% 25% 50% 75% 100%

保育園・こども園の一時預かり事業の充実

幼稚園の預かり保育の充実

保育園・こども園などの保育施設の入園枠の拡大

（新設、定員の増加）

病児・病後児デイケア事業の充実

幼保一体化

幼稚園の入園枠の拡大（新設、定員の増加）

職員の増員・質の向上

保育園・こども園などの保育施設の入園資格の緩和

障害児保育・教育の充実

幼稚園・保育園等の情報案内の充実

教育・保育内容の充実

給食の充実

保育園などの休日保育の充実

夜間保育の充実

無回答

就学前児童

n=961

小学生

n=419

○行政にしてほしい幼稚園・保育園・こども園・その他認可外施設に関することについ

てみると、就学前児童では「保育園・こども園などの保育施設の入園枠の拡大（新設、

定員の増加）」（41.2％）が最も高く、次いで「職員の増員・質の向上」（36.4％）、

「保育園・こども園の一時預かり事業の充実」、「幼稚園の預かり保育の充実」（各

27.7％）となっています。小学生では、「職員の増員・質の向上」（31.7％）が最も

高く、次いで「幼稚園の預かり保育の充実」（20.5％）、「保育園・こども園の一時預

かり事業の充実」（17.4％）となっています。 

問35(3)[問23(3)] 行政にしてほしい子育て支援 
（幼稚園・保育園・こども園・その他認可外施設に関することについて）（複数回答） 

 

 

 

 

  



湖西市 

90 

35.7 

15.0 

10.6 

11.9 

9.6 

38.2 

18.5 

2.4 

4.0 

24.6 

24.1

10.5

11.0

6.7

8.4

30.5

9.3

4.1

5.7

38.9

0% 25% 50% 75% 100%

子育て支援サービスの情報案内の充実

子育て家庭の交流機会の充実

子育て支援団体等への支援拡充

ベビーシッターや産後ヘルプ事業の充実

相談事業の充実

健診・予防接種等保健サービスの充実

働いていない保護者のいる家庭への支援の充実

居宅養育支援の充実

児童の虐待対応・相談の拡充

無回答

就学前児童

n=961

小学生

n=419

32.9 

69.2 

25.9 

25.3 

23.5 

14.2 

21.0

58.9

24.1

13.8

23.9

19.8

0% 25% 50% 75% 100%

子育て支援施設の拡充

児童公園等子どもの遊び場の充実

居住・住宅環境（道路環境を含める）の改善

子育てに対する地域社会の理解の向上

公共交通機関の充実

無回答

就学前児童

n=961

小学生

n=419

○行政にしてほしいその他の子育て支援サービスについてみると、就学前児童・小学生

いずれも「健診・予防接種等保健サービスの充実」（就学前児童38.2％・小学生

30.5％）、「子育て支援サービスの情報案内の充実」（就学前児童35.7％・小学生

24.1％）で割合が高くなっています。 

○行政にしてほしい子育て環境についてみると、就学前児童では、「児童公園等子ども

の遊び場の充実」（69.2％）が最も高く、次いで「子育て支援施設の拡充」（32.9％）、

「居住・住宅環境（道路環境を含める）の改善」（25.9％）となっています。小学生

では、「児童公園等子どもの遊び場の充実」（58.9％）が最も高く、次いで「居住・

住宅環境（道路環境を含める）の改善」（24.1％）、「公共交通機関の充実」（23.9％）

となっています。 

問35(4)[問23(4)] 行政にしてほしい子育て支援（その他の子育て支援サービスについて）（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問35(5)[問23(5)] 行政にしてほしい子育て支援（子育て環境について）（複数回答） 
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19.4 35.4 42.4 2.9 

0% 25% 50% 75% 100%

就学前児童

n=961

ほぼ毎日活用している ときどき活用している 活用していない 無回答

○子育てに活用しているスマートフォンなどのアプリの仕様状況をみると、「ほぼ毎日

活用している」「ときどき活用している」を合わせて54.8％となっており、約半数の

方が子育てにスマートフォンなどのアプリを活用している状況です。 

問37 子育てに活用しているスマートフォンなどのアプリの使用状況 
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95 

0.2 

0.0 

1.4 

48.4 

80.4 

83.8 

14.1 

6.4 

5.5 

32.9 

12.2 

7.6 

4.3 

1.0 

1.7 

0% 25% 50% 75% 100%

子ども食堂

子どものための

無料の学習塾

子どものための

無料の体験活動

すでに利用している 利用したい 利用したくない 必要だと思わない 無回答

第５章 子どもの居場所について 

１ 子どもへの支援活動について 

〇子育て支援の利用希望をみると、「子ども食堂」は『すでに利用している』＋『利用

したい』（48.6％）と『利用したくない』＋『必要だと思わない』（47.0％）が同程

度となっています。「子どものための無料の学習塾」、「子どものための無料の体験活

動」は『利用したい』がともに８割を超えています。 

[問18] 子育て支援事業の利用希望 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

小学生 n=419 

[問 18-3]へ [問 18-2]へ 



湖西市 

96 

6.4 9.3 

2.0 

75.5 21.6 15.2 2.0 

0% 25% 50% 75% 100%

子ども食堂

n=204

家で食事を取れないときがあるから 家族が少ないから

近くにあるから 交流ができるから

経済的に助かるから その他

無回答

4.5 79.5 25.2 1.5 

0% 25% 50% 75% 100%

子どものための

無料の学習塾

n=337

近くにあるから 経済的に助かるから その他 無回答

5.3 84.0 23.5 2.5 

0% 25% 50% 75% 100%

子どものための

無料の体験活動

n=357

近くにあるから 交流ができるから その他 無回答

〇「子ども食堂」を『すでに利用している』・『利用したい』と回答した方の理由をみる

と、「交流ができているから」（75.5％）が最も高くなっています。 

○「子どものための無料の学習塾」を『すでに利用している』・『利用したい』と回答し

た方の理由をみると、「経済的に助かるから」（79.5％）が最も高くなっています。 

○「子どものための無料の体験活動」を『すでに利用している』・『利用したい』と回答

した方の理由をみると、「交流ができるから」（84.0％）が最も高くなっています。 

 [問18-2] 子育て支援事業を利用したい理由（複数回答） 
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88.3 9.1 6.6 

0.5 
3.0 

7.6 6.1 

0% 25% 50% 75% 100%

子ども食堂

n=197

家で食事ができるから 家族が大勢いるから

近くにないから 知らない人と関わりたくないから

貧しいと思われたくないから その他

無回答

25.6 48.7 9.0 

2.6 
0.0 

26.9 6.4 

0% 25% 50% 75% 100%

子どものための

無料の学習塾

n=78

（有料の）塾に通っているから 家族や親族で間に合うから

近くにないから 知らない人と関わりたくないから

貧しいと思われたくないから その他

無回答

41.8 30.9 5.5 7.3 

1.8 

20.0 7.3 

0% 25% 50% 75% 100%

子どものための

無料の体験活動

n=55

習い事やクラブ活動などで忙しいから 地域の行事で十分だから

近くにないから 知らない人と関わりたくないから

貧しいと思われたくないから その他

無回答

〇「子ども食堂」を『利用したくない』・『必要だと思わない』と回答した保護者の理由

をみると、「家で食事ができているから」（88.3％）が最も高くなっています。 

○「子どものための無料の学習塾」を『利用したくない』・『必要だと思わない』と回答

した方の理由をみると、「家族や親族で間に合うから」（48.7％）が最も高く、次い

で「（有料の）塾に通っているから」（25.6％）となっています。 

○「子どものための無料の体験活動」を『利用したくない』・『必要だと思わない』と回

答した方の理由をみると「習い事やクラブ活動などで忙しいから」（41.8％）が最も

高く、次いで「地域の行事で十分だから」（30.9％）となっています。 

 [問18-3] 利用したくない、必要ではない理由（複数回答） 
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第６章 子ども・子育て支援に関する自由意見 

１ 就学前児童の保護者の自由意見 

（１）共起ネットワーク 

下図は自由意見の「どんな言葉が多く出てきていて、どの言葉とどの言葉が一緒に使

われていたのか」を表した共起ネットワーク図で、強い共起関係ほど太い線、出現数の

多い語ほど大きい円となっています。 

共起ネットワーク図からみられる皆さんの関心の高い単語を抽出し、自由意見として

まとめます。 
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（２）教育・保育環境の充実についての自由意見 

アンケート調査の自由意見内容を分類し、多い順に示した結果は下表のとおりです。 

■抽出語件数 

抽出語 子ども 保育 子育て 支援 公園 環境 利用 

件数 164 82 79 71 63 61 47 

■就学前児童の保護者の自由意見 

抽出語 件数 代表的な自由意見 

子ども 164 

子どもが夜間熱を出して病院にかかりたい時に子どもの夜間救急
（小児科）専門医が少なくて困ります。点滴をして欲しいかった時
に、ここではできないので浜松の病院へいってくださいと言われ困
りました。 

少子化と言われていますが、自分は３人の子育てをしています。も
っと３人、４人の家庭に対して支援してくれると助かります。子ど
もが好きでも子育ては正直お金もかかります。そこを考えてくれれ
ばもっと１人だけではなく、２人３人兄弟姉妹が増加するのではな
いでしょうか。 

１～２時間ほど買い物に行くとき、病院に行くときなどに気軽に子
どもをみてくれる場所、預かってくれる場所がもっと増えたらと思
う。各地区にあれば助かります。車がないと子育て支援センターに
も行けないので。 

働いている親が優遇され、働いていない親への風あたりが強く思え
る事がある。そこから解放される為に働きに出て「保育に掛ける」
状況を作り、未満児に負担を強いるのも良くないと思っているの
で、いろいろな事情があると分かってほしい。働かないといけない
家庭もある。親になったのだから、頑張るのは当たり前。母親は太
陽であれ。実際に保健師さんから言われた言葉です。小さな子ども
しかいないので、子育て支援手当と就園助成金が打ち切りになった
のが負担増です。 

発達にデコボコのある子どもを継続的に支援する窓口や、支援者が
あるとありがたい。日々手一杯で先が読めない。発達支援を０～１
８才くらいまで共有して、同じ課もしくは隣り合った環境でしても
らえたら、同じ相談でいろいろな所を回らずにすむかと。今は３歳
健診で医療者につなげて終了になっている気がする。その先は親が
臨床心理士や医者からうまく情報をもらえれば療育につながるが、
正直数か月に１度の診療では難しい。市として行っている相談事業
や支援策、多種手続きなど湖西病院と連携するなど就学時健康診断
書を利用する。親に寄り添った分かりやすい相談、しやすい支援を
望みます。 
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保育 82 

保育料を安くしてほしい。預けられる時間を長くして。補助金の拡
大。 

待望の子どもを授かり、大変ながらも毎日子どもと過ごす時間は幸
せで、日々の成長が楽しみであり、ゆっくりと一歳になるまでは近
くで成長を見たいのですが、保育園に入れないと復職が難しい為、
泣く泣く、一歳未満での保育園申し込みをせざるを得ない状況で
す。働く親としては保育園に子どもを預けられるよう環境を整えて
欲しいです。 

以前あまりに保育園に入れず市役所に相談しにいった所、早生まれ
で生まれたからなどひどい事を言われました。保育園に入れなかっ
たのは早生まれで産んだ私たち親のせいだといわれた気持ちにな
りました。今は共働きの時代なのに、ここまで入れないのはなぜで
しょうか。まわりにも入れない友人が多いです。 

現状、保育料が高額で家計の大きな負担になっています。この点、
見直しをよろしくお願いします。親類が近くにいないため、親の子
育てをサポートしてくれる事業が今後増えていくことに期待した
いです。（親が病気のときに子どもを見てくれるなど） 

仕事との両立を考えると病児保育ができる施設が出来てほしい。な
るべく親がみてあげたい気持ちはもちろんあるけど、長引いたり元
気だけど保育園は通えない時などがなんともつらく思えてしまう。
また、いざという時に頼れる病院が湖西病院しかないのがつらい。
（最悪な先生にあたってしまっただけだと思うけど、病院が少ない
のだったら、良い先生に来てほしい） 

幼稚園の保育時間がもう少し長いといいなぁと思います。長期休暇
前は一週間程前から１１時降園、もう少し長くなりませんか？小学
生以上だと親が就労していると放課後児童クラブに入るそうです
が、枠を増やしてほしいなぁと。一時的に入れたりとか。２０時頃
までとか。親２人残業になると困るなぁと。幼稚園、保育園に着て
いく服に（指定の）名札をぬわなきゃいけないが、何とかならない
か？浜松は名前をどこかに書いておけばいいと聞きました。幼稚園
用と休みの時の服と分けなくてはいけなくなり、もったいない。 

子育て 79 

もう３年前の話しになりますが、上の子がいて下が双子の我が家。
まだ双子が１０か月くらいの頃、上の子の体力消耗に広くておもち
ゃもたくさんある「のびりん」に行こうと思いました。行く前に電
話で１人で３人見るのが難しいと思うので、手伝ってほしいができ
ますか？と聞くと「トイレなどでいなくなる時は見てあげられる
が、それ以外は無理」だと言われた。活発な上の子、ハイハイ、つ
たい歩き、なんども口に入れる双子にでも家で過ごすのも、と思っ
て少し頑張って行ってみようかと思ったのに、すごく残念で何の為
の子育て支援なのか？と怒りもあり、複雑な気持ちになった。基本
的に親が子守りし見守るのは当たり前だけれど、お母さん同士が息
をつける場にする為には、一緒に手伝ってくれる人が居てほしいと
思う。 

赤ちゃんの頃は子育てについて相談できる所があるが、小学生や中
学生になると学校の先生にしか相談できる場所がないと思ってい
るので、学校以外に気軽に相談できる所があると嬉しいです。思春
期の子の対応に悩んでいるので、子育て経験者専門家の方の意見を
聞いてみたいです。 
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子育て 79 

子どもがけいれんを起こして救急車要請をした際、受け入れてもら
える病院が市内になく、結局浜松の病院まで１時間以上かけて行き
入院となりました。正直車中で何かあったらと思うと恐ろしかった
ですし、入院後家族が面会に来ることも大変でした。我が家は３人
子どもがいますが、そのうち２人が熱性けいれんを持っているた
め、熱を出す度いつもひやひやしています。救急車要請も３度もし
ています。そういった緊急時に親や家族のサポート（上の子を預か
ってもらえたり、家事を手伝ってもらえたり）してくれる制度があ
ったら安心します。また医療の面でも湖西市は子どもを出産できる
施設が無い上に、小児科も少なく、医療費はかからないものの、も
う少し充実させて欲しい気持ちです。自分自身が助産師をしていた
ので、市内に産科があれば、また湖西病院が産科分娩再開してもら
えたら働く場所も確保でき、有難いと思います。（余談ですが）そ
れ以上に産科、小児科医療の充実、医師の確保は子育て環境の改善
や子育て支援をしていく上で欠かせないのではと感じます。またわ
たしの住む地域は子どもがとても少なくなってきています。産む場
所ができ小児科も充実すればここで出産し、子育てをしたいと思う
人たちも増え人口増、子どもの増につながっていくのでは。 

医療費助成や児童手当、子育て支援センターなどとても助かる部分
もあります。しかし、父の不在（消防団、お祭りの練習等）が多く、
とても子育てしやすい環境ではないと感じています。子育て世代に
優しい環境つくりを地域にしてほしいです。 

妊婦健診時「豊橋の人や豊川の人なら無料だけど、湖西の方は〇〇
の検査有料です」とたまに言われたことが気になった。湖西に産院
が無いから、豊橋市の病院へ行ったのに、そのような差があるのは
しかたがないこととはいえ、不平等に感じる。でも。湖西はにこに
こ広場のスタッフの方も保健師さんも栄養士さんもどの方もとて
も親切で親しみがあるので相談しやすいし、浜松も含め公園もたく
さんあって子育てしやすいと感じています。（引越し前に知り合い
でこちらに住んでいる人にそう聞いていた）にこにこ広場はいつも
午前中だけですが、たまには午後からの日がほしい。午前中にぐず
って開館時間に間に合わないこともあるから。 

支援 71 

私たち親子はつくしんぼ教室、のびのび預かり保育、子育て支援セ
ンターの遊びの広場にこにこ広場を利用させて頂いており、いつも
保健師、保育士の先生方に気兼ねなく、又積極的に相談や話しをさ
せて頂いております。先生方も嫌な顔ひとつせず、私の話しに耳を
傾けて下さり、精神的にも支えられています。これからもこの様な
素晴らしい先生方が湖西市にいて下さると、それだけでも心が救わ
れます。先生方に心から感謝、そしてエールを送りたいと思ってい
ます。 

医療費（子ども）の支援はこのまま是非続けて欲しい。長男が来年
度入学にあたり、支援級への話しをされた（園の先生から）が湖西
全域から園児受け入れをしているせいか、発達について判断する病
院（湖西病院、小児、精神化）と市（子育て支援課）及び園との連
携が取れていないと感じた。各機関に電話で問い合わせることとな
り、たらいまわしの状態だったので、改善が必要だと思う。 
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支援 71 

家庭の経済格差＝子どもの学力格差とならないよう、学校教育、放
課後支援の質の向上を希望する。 

小学校の補助教員増員など、通常学級で支援の必要な子どものサポ
ートの充実。担任教諭に余裕があることが望ましい。 

ちびっこ相談で療育をすすめられたが、湖西市で受けられる療育の
情報提供がなく、病院受診をすすめられても病院、医療機関の情報
提供もなく、紹介状もだしてもらえず困りました。（浜松市では発
達支援センターから医療機関へ紹介状を出してもらえるとのこと
でしたが）自力でなんとかしましたが、すすめるだけで情報提供な
しという支援のあり方はひどいと思いました。 

九州から実家のある湖西に嫁と子どもと転入してきましたが、嫁は
湖西に友人等いなく不安でしたが、身内や自分の友人の嫁さんに仲
良くして頂き、保育園の親たちとも仲良くできて安心しています。
今後湖西市に転入（県外）した人が来た時に、子ども、親が孤立し
ないような支援、取組みを期待しています。子どもはもちろん、親
の支援も大切だと思います。 

公園 63 

近所の公園が夕方になると小中学生がサッカーをしていたり、小さ
い子どもには危ない為、小学生くらいの子どもたちが広々と遊べる
場所がもっとあるといいです。 

子育てのサービスを広げるよりも、既存のサービスの見直しや老朽
化した施設の修繕などをしっかりして欲しい。（特にトイレ、洋式
化、公園トイレの整備など） 

近所に公園があっても狭く遊具等が何もない（ほとんどない）ので、
生活道で遊んでいる子が目立ちます。野外で大きな広場等遊べる場
所をもう少し作って欲しいです。 

週末に湖西で過ごそうと思って行くところもすることもなく、どう
しても市外へ出ないといけないので、公園をバージョンアップする
とか駐車場のある遊び場があるとか、図書館の近くにもう少しちゃ
んとした公園が欲しい。（図書館近くの公園に歩いていくのに歩道
がないので危険） 

歩道がガタガタで、ベビーカーをひいて散歩するのに苦労した。公
園が草だらけ、タバコ、ガラス片が落ちていて危険。文化公園を日
当たり良くし、遊具を増やして欲しい。（小さい子でも乗れるブラ
ンコ、長いすべり台、地面の木の根むきだしているところをなくす
等） 

環境 61 

通っているこども園の先生方の働く環境を充実させて欲しい。人員
不足、長時間、土日祝日勤務と激務なうえ、発表会等の準備では残
業代はつかない等あるそうで、先生が定着しない。子どもを大切に
育ててくれて、行事や食育おひさま食堂や子育て支援等とても力を
入れてくれる園なので、先生方が頑張れる気持ちになるような支援
をして欲しいと思います。 

分娩できる病院がないのは子育て以前の問題だと思います。わざわ
ざ別の市の病院に通うのであれば、この市に住む必要もないなと他
市から来た者としては感じてしまいます。２人目を考えた時に正直
この環境では難しいと思います。 
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環境 61 

公園の中や駅の前などあらゆる所に花壇があり、きれいに植えられ
ていて子どもが花を見て喜びますし、私も心が温まります。こんな
環境で子育てできてよかったと思います。手入れされている環境は
気持ちが良いです。 

湖西市は老人にとって住みやすい街であり、子育てするのに不便な
街だと思います。幼稚園や高校は隣の豊橋市のような数や魅力が全
くなく、選択肢がないので妥協をして仕方なく通いたくもない所へ
通うか、生活が苦しくてもお金をかけて市外へ行くしかない。子の
性質や性格に合わせて環境を全く選べない。特に、中学までほぼ全
員が同じ学校へ行くので、（豊橋のように中学で他の小学校だった
子が合流しないので）小学校でいじめなどがあった場合、中学卒業
まで全く同じ環境でつらい思いをするか、引越し等をして市外へ行
かねばならない。入学してからでないと先生の質も分からず、幼稚
園入園の際に市内の色々な園へ見学・相談へ行ったが、子の性格や
状態によって延長や先生方に露骨に嫌な態度をとられたり、遠回し
に入園を拒否するところもあり、先生の数も少なくて先生方１人１
人の負担が大きく、みんな顔が疲れている。保育園も田舎なのに、
なんでこんなに待機が多いのかと思う。老人優先の街作りじゃなく
てもっと子どものこと見てほしい。 

幼稚園の休校日数時間（11 時までの日を減らしてほしい→家でお
昼を作る日が多すぎて負担）を増やしてほしい。春休み、夏休み長
い→公立の幼稚園は子どもが減っている？働こうと思った時に預
けられない可能性が高い。預けられる環境をもって整えてほしい。
子育てをしていると働いた方が気分転換にもなる。預けられる所が
もっと増えたらいいなと思う。 

利用 47 

学童保育を充実させてほしい。共働きやシングル世帯には必ず利用
を希望する為、希望者が漏れることなく利用できるよう改善してい
ってほしい。 

病気の時でも預けられる施設があるとよいです。（どうしても仕事
が休めない時などに利用）現在保育園から幼稚園をこども園化して
いくようですが、保育園の送迎と小学生の登下校と重なり、事故や
渋滞がおきないか心配です。体験学習施設やおんぱくのようなもの
を拡張・充実してほしい。 

なろっぷみたいな施設を増やしてほしい。兄弟がいると（上が小学
生、下が幼稚園）夏休みの学童保育と予測保育（幼稚園のみ）は場
所が離れすぎるので利用しにくい。なろっぷだと兄弟で利用できる
し、送迎も同じで便利。 

幼稚園の預かり保育に預けたいのですが、１時間２５０円は金額が
高すぎて家計への負担が大きすぎます。２人預けたら５００円と人
数が増えると利用しづらいです。慣らしも必要ですが半日で帰る日
が多すぎます。働きたくてもとても融通が利かず、働きに出られま
せん。アレルギー対応の給食などアレルギー児への対応を手厚くし
てほしいです。 

小学校も中学校も私が子どもの時から変わっていなくて、古くなっ
ているので新しい学校で学ばせたい。１ヶ月健診の補助や予防接種
（任意）の補助があるといい。（１ヶ月健診豊橋は無料（０才～２
歳の保育園の利用料が高いので補助があるとうれしい。祝日も小さ
い子は高い。園によって金額が違うのも統一してほしい。（税目料
金） 
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２ 小学生の保護者の自由意見 

（１）共起ネットワーク 

下図は自由意見の「どんな言葉が多く出てきていて、どの言葉とどの言葉が一緒に使

われていたのか」を表した共起ネットワーク図で、強い共起関係ほど太い線、出現数の

多い語ほど大きい円となっています。 

共起ネットワーク図からみられる皆さんの関心の高い単語を抽出し、自由意見として

まとめます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



湖西市 

108 

（２）教育・保育環境の充実についての自由意見 

アンケート調査の自由意見内容を分類し、多い順に示した結果は下表のとおりです。 

■抽出語件数 

抽出語 子ども 学校 子育て 支援 公園 

件数 57 36 23 21 17 

■小学生の保護者の自由意見 

抽出語 件数 自由意見（抜粋） 

子ども 57 

少子化により、子ども会等保護者の負担が大きくなる一方、（市子連役
員も）選出の仕方を考え直すべきだと思う。 

子どもたちに悪しきしきたりや地域のルールを残さない。少子化なの
にルールを変えて良くしていこうとしない古い考えの人が多い。 

中学までは子ども達だけで留守番させることのない環境が理想です。
勉強を教えてもらえる所（無料で）子ども達が気軽に行ける場所があ
ると助かります。登下校の大人の見守りがあるといいです 

子どもたちが地元で就職することを優位にして欲しい。就職したらお
祝金をだしてくれたら、子どもたちも地元に残る意識も高まると思う。

西部地域センターなど公共の施設で子どもの習い事など出来るように
なれば便利だと思う。 

学校 27 

近年、温暖化が進み、夏は暑さが増々厳しくなってきています。熱中症
で死亡する事も多くなってきたので、学校への空調の導入をなるべく早
くしてもらいたいです。あと、新居小学校は津波が来た時に避難する場
所が全児童を考えると小さいのではないかと心配です。 

学校行事等で父兄参加の場面が多すぎるように思います。 

学校に行く時のコーちゃんバスを無料にしてほしい。学校が終わる頃
にもコーちゃんバスを出してほしい。 

学校に車で送迎が出来るように、周辺に駐車場を確保してほしいです。

学校行事に参加すると小さな子を連れた方がたくさんいますが、子ど
もを休憩させ、おむつを替える場所が無いので、できればいいと思い
ます。 

子育て 23 

出産前の子育て教室の内容充実。 

子育て支援など子どもの為にある施設がある事を詳しく知りません。
分かりやすく教えてくれると分かりやすいかもしれないです。 

安全な街で子育てをできるよう、パトロールの強化をお願いしたいで
す。 

父親は交代制勤務で、ほとんど母親１人での子育ては息がつまった。
今は子どもが成長して、働きはじめたのでお金の余裕も少しはでてき
たが、昔は大変だった。そういった家庭を支援するサービスを充実し
てほしい。 

湖西市は放課後子ども教室（以前利用しました）やＮＰＯポレポレな
どがあり、子育てをするのにとても良い環境だと思います。これから
も子育ての事業が更に充実してもらえると嬉しいです。（今川子ども自
然クラブなどもとてもいいと思います。） 
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支援 21 

母子家庭では支援や情報が充実しているが、父子家庭はそこまでない。
行政にあてにせず生活しています。 

ホームスティなど勉強のため海外に行くことを支援してほしい 

グレーゾーンや発達障害の子が、多くの子たちの中で成長するための
支援をしてほしいです。支援学級は中学でなくなって、知的に障害の
ない子は、いずれ普通の人と同じ社会で生きなくてはいけないので、
本人にはそのために必要な支援や逆に普通の子たちはそういう子たち
に対する差別のない社会を作っていってほしいので。 

産前産後の支援があると嬉しい。特に２子目の妊娠でつわりの時、第
１子が小さいと遊んであげたり世話が出来ない。産後も新生児を連れ
て外遊びはできず、第一子が室内で体力を持て余し苦労した。ファミ
リーサポートを知っていれば、つわり時は外遊びを頼み産後は新生児
を１時間でも預ければ、第一子と外遊びができたのにと思った。 

一人親家庭や子どもの発達に悩む人が気軽に相談できる場所や、具体
的にどこでどのような支援を受けられるか教えてくれる場所、そうい
った支援を受けやすいようにして欲しい。 

公園 17 

公園等の不満が目立ちます。（駅南公園の休憩スペースの屋根など）市
できちんと整備してください。 

どの公園もサッカー禁止、ボールを使うことを禁止している。いった
いどこでボール遊びをすればよいのでしょうか 

おもいっきり遊べる大きな公園を作ってほしいです。 

子どもが外で遊べる公園などの設備を充実させてほしい。老朽化で取
り壊されてそのままになっているので、自分達が子どもの時に遊んで
いた遊具などがあったらいいのにと思います。 

近くに公園があるが、公園内に用水池があり危ない。 
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資料編 

１ 就学前児童の調査票 
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２ 小学生の調査票 
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